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HAZĠRAN - 2011, 112Sayfa 

 

AraĢtırmada, çeĢitli öğrenim düzeyindeki öğrencilerin canlıların sınıflandırılması 

konusu ile ilgili baĢarı düzeyleri ve üniteye iliĢkin görüĢlerini tespit etmek 

amaçlanmıĢtır. 

 

AraĢtırmaya veri toplamak için baĢarı testi ve mülakat teknikleri kullanılmıĢtır. 

AraĢtırmada ilk olarak, literatür çalıĢması yapıldı. Elde edilen veriler ıĢığında 

öğrencilere uygulanmak üzere bir baĢarı testi hazırlandı. 60 lise öğrencisiyle yapılan 

pilot uygulamadan sonra baĢarı testine son hali verildi. AraĢtırma 2010-2011 eğitim- 

öğretim yılında lise ve üniversite öğrenim gören 761 öğrenci ile gerçekleĢtirilmiĢtir. 

Veriler SPSS 15.0 paket programıyla analiz edilmiĢtir. Verilerin analiz edilmesiyle, 

öğrencilerin canlıların çeĢitliliği konusunda baĢarılarının düĢük olduğu, canlıların 

sınıflandırılmasını doğru ve tam anlamlandıramadıkları tespit edilmiĢtir. 

 

 

Anahtar kelimeler: Canlıların Sınıflandırılması, Biyoloji Eğitimi, BaĢarı Testi 

 

 

 

 



 

 

ABSTRACT 

 

DIFFERENT LEVEL OF EDUCATION OF STUDENTS  

NINTH CLASS BIOLOGY TRAINING PROGRAM IN THE  

CLASSROOM "CLASSIFICATION of LIVING THĠNGS" UNIT 

INVESTIGATION OF ACHIEVEMENT LEVELS 

 

SEZENER, Fatma Ġrem 

M.S., Departments of High School Science and Maths Education 

Supervisor: Associate Proffesor Mehmet YILMAZ 

June, 2011, 112 Page 

 

The aim of this research is to determine the success levels of the students of varios 

educational levels on the subject “the classification of living beings” and their views on 

the unit. 

 

In order to gather data forthe research, a success test and interview techniques 

were used. Initially, a student of literature was done in the research. In the light of the 

data gathered, a success test was prepared in order to be given to the students. After the 

pilot application was done with 60 high school students, the final shape was given to the 

success test. The research was done during the 2010-2011 schooll year with 761 high 

schooll and university students. The results of the test were analyzed by the help of 

SPSS. The analysis of the data showed that the success of the students in the subject 

“the classification of living beings” is lowand they couldn‟t interpret the classification 

of living beings correctly. 
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 I. BÖLÜM 

 

 

GĠRĠġ 

 

 

Bu bölümde problem durumuna, problem cümlesine, alt problemlere, araĢtırmanın 

amacına, araĢtırmanın önemine, araĢtırmanın varsayımlarına ve araĢtırmanın 

sınırlılıklarına yer verilmiĢtir. 

 

1.1. Problem Durumu 

 

 Ġnsanı eğitmek yani istendik davranıĢlarla donatmak, çağlar boyunca en önemli 

sorunlardan birisi olmuĢtur. Günümüzde bu sorun, gittikçe karmaĢık duruma gelmekte 

ve etkisini daha da yoğun bir biçimde hissettirmektedir. Buna karĢın eğitimin önemi, 

özellikle ülkemizde yeterince anlaĢılamamıĢtır. Oysa insanın davranıĢlarını tutarlı yani 

geçerli ve güvenilir bir yönde değiĢtirmedikçe, insanlığın özlenen bir yaĢam biçimine 

ulaĢması söz konusu olmayabilir. Ġnsan, en somut ve yalın iliĢkilerden, en soyut ve 

karmaĢık iliĢkilere kadar her türlü süreçle iç içe olabilir (Sönmez, 2001). 

 

 Toplumu oluĢturan bireylerin, toplumun ve bireyin ihtiyaçları gözetilerek 

mümkün olan en kısa sürede eğitilmesi gerekir. Eğitimle bireyin kazanacağı bilgi ve 

beceriler toplumun ilerlemesini sağlayacaktır. Toplumların ilerlemesi için öncelikle 

bireylerin ihtiyaç duyulan alanlarda uygun eğitim programları ile eğitilmesi bir 

gerekliliktir (Savatyapan, 2007). 

 

Eğitim ve öğretim iĢi programlı olarak yapılması gereken önemli bir iĢtir. Çünkü 

toplumların ideal olarak benimsedikleri eğitim hedeflerine ulaĢabilmeleri, bu alandaki 

çalıĢmaları belli programlara uygun olarak sürdürmelerine bağlıdır (Büyükkaragöz, 

1997). 



 

 Eğitimin en genel amacı bireyi topluma yararlı hale getirmektir (Küçükahmet, 

2000). Eğitim sistemleri, bu amaca yönelik olarak düzenlenmekte ve eğitimin planlı bir 

Ģekilde yürütülmesi sağlanmaktadır. Bu amacı gerçekleĢtirmek için çalıĢacak kiĢilerin 

de kendi toplumsal yapılarını tanımaları ve eğitim durumları hakkında bilgi sahibi 

olmaları gerekmektedir. 

 

Eğitimin, kaliteli insan yetiĢtirdiği oranda toplumun geliĢmiĢlik düzeyine katkıda 

bulunduğu düĢünülürse, eğitim sistemlerinin geliĢtirilmesi ve iyileĢtirilmesi ile ilgili 

çalıĢmaların ne kadar önemli olduğu da görülebilir. Fen bilimleri içindeki geliĢme ve 

yeniliklerin eğitim sistemlerinde yerini alması, eğitim uygulamaları ile ilgili 

geliĢmelerle birlikte yeni nesillerin günün koĢullarına uygun Ģekilde yetiĢtirilmesi 

açısından gereklidir (Yılmaz & Soran, 2003). 

 

Eğitim programında, programın etkililiği hakkında yargıya varmak, programdaki 

eksikliklerin tespit edilerek düzeltilmesi yoluna gitmek temel amaçtır (Savatyapan, 

2007). 

 

Öğretim programı; eğitim programı içinde ağırlık taĢıyan, genellikle belirli bilgi 

kategorilerinden oluĢan ve bir kısım okullarda beceriye ve uygulamaya ağırlık veren, 

bilgi ve becerinin eğitim programının amaçları doğrultusunda ve plânlı bir biçimde 

kazandırılmasına dönük bir programdır (VarıĢ, 1988). 

 

Bir öğretim programı, neden sonuç iliĢkilerinin ve belirleyici unsurların gerçeğe 

uygun ve güçlü olması halinde ancak sağlam, yani iĢler ve iĢe yarar bir öğretim 

programı olabilir (Erginer, 2001; Savatyapan, 2007). 

 

Programı değerlendirme; öğretim sürecini ve öğretim kaynaklarını gözden 

geçirmek, karĢılaĢılan sorunları analiz etmek, öğrencilerin kazandıkları yeterlilikler ile 

programın amaçlarını ve iĢ hayatında bu görevde çalıĢan bireylerin niteliklerini 

(performansı) karĢılaĢtırarak programı geliĢtirmek için yapılır (Doğan, 1997). 

 

Bloom ve arkadaĢlarına göre, öğretim ve değerlendirme istendik davranıĢların 

oluĢmasında eğitim sürecinin ayrılmaz iki ögesidir. Değerlendirme olmadan öğretim 



durumu hakkında karar vermenin olanaksız olduğunu ortaya koymaktadır. 

Değerlendirmenin iĢ görüsünü ise hedeflerle belirlenen değiĢmelerin olup olmadığını, 

değiĢme olmuĢsa gerçekleĢtirme derecesini belirleyen kanıtların toplanıp yargılanması 

olarak belirlemektedir (Demirel, 2003). 

  

Sürekli değiĢen ve geliĢen günümüz koĢulları, günlük hayatta etkileri hissedilen 

doğa bilimlerindeki ilerlemeleri eğitim yaĢantılarına hızlı bir biçimde dahil etmeyi 

zorunlu kılmaktadır. Bu açıdan bakıldığında, canlıların oluĢumu, genetik yapıları, çevre 

ile olan etkileĢimleri gibi konularda bilgi ve davranıĢları edinmeyi sağlayan biyoloji 

dersinin önemi daha iyi anlaĢılabilir (Yılmaz,1998; Yılmaz & Soran, 2003).  

 

Günümüzde karĢı karĢıya kaldığımız sanayileĢme, çevre kirliliği, erozyon, ozon 

tabakasının incelmesi, küresel ısınma ve nüfus artıĢı gibi pek çok sorun doğrudan veya 

dolaylı olarak biyolojinin araĢtırma alanına girmektedir. Biyoloji farklı bilim dalları ile 

yakın iliĢki içinde olup, teknolojik geliĢmelere paralel olarak ilerleyerek bu sorunları 

ortadan kaldıracak bilgi ve çözüm yollarını üretebilecek bir bilimdir. Bu nedenle 

insanları yakından ilgilendiren bu sorunlara ıĢık tutacak olan biyolojinin eğitimi de her 

geçen gün önem kazanmaktadır. 

 

Son yıllarda araĢtırmacıların ve öğretmenlerin önem verdikleri konulardan birisi 

de bilimsel kavramların anlaĢılmasıdır. Öğrenciler, bilimsel kavramları anlamakta 

zorluk çekmektedir. Öğrencilerin yanılgılara sahip olduğu çoğu biyolojik kavramlar 

birbirleriyle iliĢkilidir. Canlıların çeĢitliliği ve sınıflandırılması ile ilgili kavramlar da 

biyolojinin temel kavramları arasında yer almaktadır. Geleneksel olarak ülkemizdeki 

biyoloji eğitimi öğrencilerin, organizmaları ve büyük grupları tanıma özelliklerini 

geliĢtirmeyi hedeflemektedir (Çardak, 2002). 

 

Fen bilimi, bilginin tabiatını düĢünme, mevcut bilgi birikimini anlama ve bilgi 

üretme süreci olarak tanımlanmaktadır. Fen biliminin eğitiminde ise amaçlara 

ulaĢabilmek için öğrenci – öğretmen - öğretim programı üçgeni göz ardı edilmemelidir 

(McMinn, Nakamaye & Smieja, 1994; EĢ & Sarıkaya, 2010). Bu üçgende öğretim 

programı önemli bir yere sahip olup, iyi bir öğretim programının öğretimin verimini 

arttıracağı da bir gerçektir (EĢ & Sarıkaya, 2010).  

 



Ders programı; öğretim programlarında yer alan bilgi kategorilerinin, disiplinlerin 

ve faaliyet alanlarının, eğitim amaçları ile iliĢkili olan özel amaçlarını gerçekleĢtirmeleri 

için öğretim ilkelerini, konuların alt kategorilerini ve değerlendirme esaslarını içeren ve 

eğitim - öğretim programlarındaki esasları öğrenci davranıĢına dönüĢtüren programdır. 

 

Öğrencilerin öğrenme durumları, biyoloji eğitimi araĢtırmalarının en önemli 

araĢtırma konusudur. Biyoloji kavramlarının anlaĢılmasının eksikliği, öğrencilerin 

biyoloji ile ilgili zor problemleri çözmekte güçlük çekmesine neden olmaktadır. 

Özellikle kavramsal faktörlerin çözümünde kavramları anlamanın eksikliği tamamen 

ortaya çıkmaktadır (Çardak, 2002). 

 

Canlıların çeĢitliliği ve sınıflandırılması konusu, biyolojinin en önemli 

konularından biri olup öğrenciler tarafından birçok açıdan soyut olarak algılanan 

kavramları içermektedir (Trowbridge & Mintzes, 1985, 1988; Çardak, 2002). Konunun 

anlamlı öğrenilmesi öğrencilerin daha sonraki konuları anlamasında anahtar olacaktır. 

Bu çalıĢmada öğrencilerin Canlıların sınıflandırılması konusundaki baĢarı düzeyleri ve 

konu hakkındaki görüĢleri araĢtırılmıĢtır. 

 

1.1.1. Biyoloji Dersi Öğretim Programı Genel Amaçları 

 

Biyoloji, canlı varlıkları ve onların içinde yaĢadıkları doğal çevreyi inceler. 

Biyoloji dersinin ana amacı, öğrencilerin temel biyolojik bilgileri öğrenmeleri ve 

biyoloji alanındaki bilimsel geliĢmeleri izlemelerini sağlamaktır. Biyoloji, öğrencilere 

canlılar dünyasını ve canlıların insan hayatındaki önemini kavratmayı hedeflemiĢtir 

(http://www.egitim.aku.edu.tr, 15 Mart 2011). 

. 

Tüm bireylerin biyoloji okuryazarı olarak yetiĢmesi vizyonuna sahip programda 

öğrenciler: 

1. Bilimin doğasını anlar. 

2. Özelde biyolojinin, genelde fen bilimlerinin uğraĢı alanlarını öğrenerek bilimin 

kültüre nasıl katkıda bulunduğuna iliĢkin bilgileri geliĢtirir. 

3. Biyolojiye iliĢkin çağın gerektirdiği bilgi, beceri ve tutumlara sahip olmak ve tüm 

bunları doğal dünyayı daha iyi anlamak için kullanır. 

http://www.egitim.aku.edu.tr/


4. Sorumluluk taĢıyan bilinçli bir birey olarak bilimsel değerlerin birey, toplum ve 

çevre açısından önemini fark eder ve bu değerleri özümser. 

5. Günlük hayatla ilgili sorunların çözümünde biyoloji bilgisini kullanır. 

6. KarĢılaĢılan problemlerin çözümünde bilimsel metodu kullanır. 

7. Biyoloji ile ilgili meslekler için gerekli biliĢsel ve duyuĢsal temelleri oluĢturur. 

8. Sahip olduğumuz biyolojik zenginliklerin tanınmasına ve korunmasına yönelik 

gerekli bilinci kazanmıĢ bir birey olarak farklı etkinliklere katılır (Talim ve Terbiye 

Kurulu, 2007). 

 

1.1.2. Canlıların Sınıflandırılması ve Biyolojik ÇeĢitlilik Ünitesinin Amacı 

  

 Bu ünitede öğrencilerin; çevresinde bulunan canlı çeĢitliliğini fark etmeleri, 

canlılarda sınıflandırmanın önemini kavramaları, sınıflandırmadaki alemlerin genel 

özelliklerini öğrenmeleri, Türkiye‟deki çeĢitlilik ve endemik türlerin önemi ve 

korunmasına yönelik bilgileri edinmeleri, “sınıflandırma” ve “biyolojik çeĢitlilik” 

anahtar kavramları etrafında biyoloji okuryazarlığı için gerekli beceri, tutum, değer ve 

anlayıĢları kazanmaları amaçlanmıĢtır (Talim ve Terbiye Kurulu, 2007). 

 

 Ünite üç baĢlık altında incelenmektedir (MEB Ders Kitabı, 2008): 

 

I. Canlıların Sınıflandırılması 

A. Sınıflandırmanın Gerekliliği ve GeçmiĢi 

B. Sınıflandırma Basamakları ve Ġkili Adlandırma 

II. Canlılar Alemi 

 A. Bakteriler 

1. ġekillerine Göre Bakteriler 

2. Gram Boyama Özelliğine Göre Bakteriler 

3. Oksijen Ġhtiyaçlarına Göre Bakteriler 

4. Beslenme ġekillerine Göre Bakteriler 

 B. Arkeler 

 C. Protista 

1. Kamçılılar 

2. Kök Ayaklılar 

3. Sporlular 



4. Sillile 

5. Algler 

6. Cıvık Mantarlar 

 D. Mantarlar 

 E. Bitkiler 

1. Damarsız Tohumsuz Bitkiler 

2. Damarlı Tohumsuz Bitkiler 

3. Damarlı Tohumlu Bitkiler 

 F. Hayvanlar 

1. Omurgasızlar 

2. Ġlkel Kordalılar 

3. Omurgalılar  

 

1.1.3. Canlıların Sınıflandırılması Konusunun Kazanımları 

 

1. Canlıların sınıflandırılması ile ilgili olarak öğrenciler; 

1.1. Yakın çevresindeki gözlemlerinden yararlanarak canlıların çeĢitliliğini fark eder. 

1.2. Canlıları bilimsel sınıflandırmanın önemini açıklar. 

1.3. Organizmaların ikili adlandırılmasının (binomial) gerekliliğini örneklerle 

açıklar. 

1.4. Canlıları sınıflandırma kriterlerini belirtir. 

1.5. Canlıları sınıflandırmada kullanılan baĢlıca kategorileri inceleyerek bu 

kategorilerin belirli bir hiyerarĢiyi yansıttığını fark eder. 

2. Sınıflandırmadaki âlemler ve özellikleri ile ilgili olarak öğrenciler; 

2.1. Canlıların; arkebakteriler, bakteriler, protistalar, mantarlar, bitkiler ve hayvanlar 

olarak 6 alem altında sınıflandırıldığını belirtir. 

2.2. Basit bir teĢhis anahtarını kullanarak verilen organizmaları teĢhis eder.  

2.3. Arkebakteriler âleminin genel özelliklerini belirterek örnekler verir. 

2.4. Bakteriler âleminin genel özelliklerini belirterek örnekler verir. 

2.5. Protista âleminin genel özelliklerini belirterek örnekler verir. 

2.6. Mantarlar âleminin genel özelliklerini belirterek örnekler verir. 

2.7. Bitkiler âleminin baĢlıca alt gruplarının genel özelliklerini belirterek örnekler 

verir. 



2.8. Hayvanlar âleminin baĢlıca alt gruplarının genel özelliklerini belirterek örnekler 

verir (Talim ve Terbiye Kurulu, 2007). 

 

1.2. Problem Cümlesi 

 

AraĢtırmanın problem cümlelerini “ÇeĢitli öğrenim düzeyindeki öğrencilerin 9. 

Sınıf öğretim programında yer alan „Canlıların Sınıflandırılması‟ ünitesindeki öğrenim 

düzeyine göre her bir soruya doğru cevap veren öğrencilerin baĢarı yüzdeleri ne 

kadardır?, her bir öğrenim düzeyindeki öğrencilerin canlıların sınıflandırılmasına 

yönelik baĢarı ortalamaları arasında fark var mıdır? ve her bir öğrenim düzeyinde 

öğrenim gören öğrencilerin „Canlıların Sınıflandırılması‟ ünitesine yönelik görüĢleri 

nelerdir?” oluĢturmaktadır. 

 

1.3. Alt Problemler 

 

1.3.1. Lise öğrencilerinin bakteriler konusundaki sorulara verdikleri doğru cevap 

yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.2. Lise öğrencilerinin arkeler konusundaki sorulara verdikleri doğru cevap yüzdeleri 

ne kadardır? 

1.3.3. Lise öğrencilerinin protista konusundaki sorulara verdikleri doğru cevap yüzdeleri 

ne kadardır? 

1.3.4. Lise öğrencilerinin mantarlar konusundaki sorulara verdikleri doğru cevap 

yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.5. Lise öğrencilerinin bitkiler konusundaki sorulara verdikleri doğru cevap yüzdeleri 

ne kadardır? 

1.3.6. Lise öğrencilerinin hayvanlar konusundaki sorulara verdikleri doğru cevap 

yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.7. Biyoloji bölümü öğrencilerinin bakteriler konusundaki sorulara verdikleri doğru 

cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.8. Biyoloji bölümü öğrencilerinin arkeler konusundaki sorulara verdikleri doğru 

cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.9. Biyoloji bölümü öğrencilerinin protista konusundaki sorulara verdikleri doğru 

cevap yüzdeleri ne kadardır? 



1.3.10. Biyoloji bölümü öğrencilerinin mantarlar konusundaki sorulara verdikleri doğru 

cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.11. Biyoloji bölümü öğrencilerinin bitkiler konusundaki sorulara verdikleri doğru 

cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.12. Biyoloji bölümü öğrencilerinin hayvanlar konusundaki sorulara verdikleri doğru 

cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.13. Biyoloji öğretmen adaylarının bakteriler konusundaki sorulara verdikleri doğru 

cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.14. Biyoloji öğretmen adaylarının arkeler konusundaki sorulara verdikleri doğru 

cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.15. Biyoloji öğretmen adaylarının protista konusundaki sorulara verdikleri doğru 

cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.16. Biyoloji öğretmen adaylarının mantarlar konusundaki sorulara verdikleri doğru 

cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.17. Biyoloji öğretmen adaylarının bitkiler konusundaki sorulara verdikleri doğru 

cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.18. Biyoloji öğretmen adaylarının hayvanlar konusundaki sorulara verdikleri doğru 

cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.19. Pedagojik formasyon öğrencilerinin bakteriler konusundaki sorulara verdikleri 

doğru cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.20. Pedagojik formasyon öğrencilerinin arkeler konusundaki sorulara verdikleri 

doğru cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.21. Pedagojik formasyon öğrencilerinin protista konusundaki sorulara verdikleri 

doğru cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.22. Pedagojik formasyon öğrencilerinin mantarlar konusundaki sorulara verdikleri 

doğru cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.23. Pedagojik formasyon öğrencilerinin bitkiler konusundaki sorulara verdikleri 

doğru cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.24. Pedagojik formasyon öğrencilerinin hayvanlar konusundaki sorulara verdikleri 

doğru cevap yüzdeleri ne kadardır? 

1.3.25. Öğrenim düzeylerine göre canlıların sınıflandırılmasına yönelik baĢarı testinden 

aldıkları puan ortalamaları ne kadardır? 

1.3.26. Öğrenim düzeylerine göre canlıların sınıflandırılmasına yönelik baĢarı 

ortalamaları arasında anlamlı bir fark var mıdır?  



1.3.27. Öğrenim düzeyleri ile baĢarı arasında anlamlı bir fark var ise bu fark hangi grup 

ya da grupların lehinedir? 

 

1.4. AraĢtırmanın Amacı 

 

Biyoloji dersi öğrencinin doğaya ilgi ve sevgisini uyandırmalı ve onun doğal bir 

yaĢam sürdürmesini öğretmelidir. Eğer biyolojik konuların içerik ve amaçları her zaman 

ana hedef olarak alınırsa, fen bilimlerinin kafa ĢiĢirme gibi önemli tehlikelerinden 

birinin ortaya çıkması mümkündür. Buna neden olmamak için doğaya ve doğal 

varlıklara, bizzat doğada gerekli ilginin doğması sağlanmalıdır. Öğrenci böylece 

doğada, doğayı keĢfedecek ve onun güzelliğini bizzat içinde yaĢamayı öğrenecektir 

(Kiziroğlu, 1988). 

 

“Canlıların Sınıflandırılması ve Biyolojik ÇeĢitlilik” ünitesi biyoloji dersinin en 

önemli konularından olup, anlaĢılması ve doğru yapılandırılması öğrencilerin sonraki 

öğrenmelerini kolaylaĢtıracak temeli oluĢturmaktadır. Ayrıca bu konu sayesinde 

öğrencilerin doğayı tanımaları ve doğal varlıkları korumaları sağlanabilir. Ancak bu 

konuyla ilgili olarak verilen bilgiler öğrenci tarafından tam anlaĢılamamaktadır.  

 

Bu araĢtırmanın amacı, çeĢitli öğrenim düzeyindeki öğrencilerin “Canlıların 

Sınıflandırılması” konusundaki görüĢlerini alarak ve bilgi testi uygulayarak baĢarı 

düzeylerinin belirlemektir.  

 

1.5. AraĢtırmanın Önemi 

 

Ġlk, orta ve yüksek öğretim gibi genel bilgilerin kazandırıldığı kurumlarda verilen 

biyoloji dersinin, öğrencilere kiĢisel yetenekleri çerçevesinde, insanın oluĢumundan 

ölümüne kadar cereyan eden gerek biyolojik gerekse kültürel konuları öğretmesi, çok 

yönlü yetiĢmelerini ve iyi bir karakter kazanmalarını sağlaması gerekmektedir. Verilen 

dersler öğrencinin kiĢisel yeteneklerini aktive edici ve arttırıcı olmalıdır. Bu genel 

perspektif içinde canlı bilimi olarak Biyoloji, kültürümüzün kaçınılmaz bir bölümünü 

oluĢturmaktadır. Bu nedenle, yaĢadığı ortam (çevre) daki konumunun belirlenmesinde 

insana yardımcı olmalıdır (Kiziroğlu, 1988). 

  



Biyoloji dersinin özel amaçlarının en klasik olanı öğrencilere yurdumuzun faunal 

ve floral karakterlerinin tanıtılabilmesidir. Bu kapsamda yakın çevrede varolan bitki ve 

hayvan türlerinin tanıtılıp adlandırılması önemtaĢımaktadır (Kiziroğlu, 1988). 

 

Yurdumuzdaki bitki ve hayvan türleri ile tanıĢma biyoloji dersi sayesinde 

gerçekleĢecek ve öğrenci yaĢadığı bölgede bulunan canlıların yaĢamlarını sürdürme 

sorumluluğunu kendinde hissedecek ve onları koruyacaktır. Böylece biyoloji dersi ile 

eğitim bütünleĢmiĢ olacaktır (Kiziroğlu, 1988). 

  

 Gözlenen obje ve olayları doğru algılama, isimlendirme, düzenleme ve 

yorumlama gibi hususların öğrenciye öğretilmesi biyoloji dersinin en önemli 

amaçlarındandır. Bu nedenle açık seçik bir kavram oluĢturmak için gereken temel bilgi 

ve olanaklar anlaĢılır bir Ģekle sokulmalıdır. Açık ve yapısal bilgi, öğrenciye temel 

biyolojik kuram ve iliĢkileri düĢünme fırsatı verecektir (Kiziroğlu, 1988). 

 

 Öğrencilerin öğrenme durumları, biyoloji eğitimi araĢtırmalarının en önemli 

araĢtırma konusudur. Öğrenciler, biyoloji ile ilgili zor problemleri çözmekte güçlük 

çekmektedirler. Bunun sebebi biyoloji kavramlarının anlaĢılmasının eksikliğidir. 

Özellikle kavramsal faktörlerin çözümünde kavramları anlamanın eksikliği tamamen 

ortaya çıkmaktadır (Çardak, 2002). 

 

Canlıların çeĢitliliği ve sınıflandırılması konusu, biyolojinin en önemli 

konularından biri olup öğrenciler tarafından birçok açıdan soyut olarak algılanan 

kavramları içermektedir. Biyoloji eğitiminde gelecek olan daha sonraki konuların 

anlaĢılabilirliği bu konunun anlamlı Ģekilde öğrenilmesi ile mümkündür (Trowbridge & 

Mintzes, 1985, 1988; Çardak, 2002). Canlıların Sınıflandırılması ve Biyolojik ÇeĢitlilik 

ünitesinin öğrenciler tarafından tam olarak anlaĢılabilmesi, ekoloji vb. kavramların 

anlamlı olarak öğrenilmesini de gerektirmektedir. Bu yüzden Canlıların 

Sınıflandırılması ve Biyolojik ÇeĢitlilik ünitesini bilimsel temellere dayandırarak ve tam 

öğrenen öğrenciler, bu konunun diğer biyolojik kavramlarla olan iliĢkisinin 

farkındalığıyla anlamlı bir öğrenme gerçekleĢtireceklerdir. 

 

Ġlk ve orta öğrenimdeki öğrencilerin hayvanları, büyük gruplar içersinde 

sınıflandırabilmeleri üzerine yapılan çalıĢmalar, biyolojinin bu alanda büyük 



eksikliklerinin olduğunu göstermektedir (Kellert, 1985; Trowbridge & Mintzes 1985, 

1988; Çardak, 2002). Özellikle omurgalı hayvanların dıĢ görünüĢü ve çeĢitli organlarını 

algılama kabiliyetlerinin oldukça sınırlı olduğunu belirtmektedir (Çardak, 2002). 

 

 Yapılan çalıĢmalar incelendiğinde; öğrencilerin genellikle canlı kavramından ne 

anladıkları üzerinde durulan, kavram yanılgıları ve bu yanılgıların farklı öğretim 

yöntem ve teknikleriyle giderilmesine yönelik olduğu görülmüĢtür. Ancak öğrencilerin 

bilgi düzeyleri ile ilgili bir çalıĢmaya rastlanılmamıĢtır. Bu araĢtırma mevcut durumun 

ortaya konulmasına yönelik olarak yapılan nadir çalıĢmalar arasındadır. 

 

1.6. AraĢtırmanın Varsayımları 

 

1. Öğrencilerin, test sorularını ciddi bir Ģekilde cevaplandırdığı kabul edilmiĢtir. 

2. AraĢtırmada örneklem olarak seçilen öğrenciler evreni temsil edecek niteliktedir. 

3. AraĢtırma için geliĢtirilen veri toplama aracı, amacına ve konusuna uygundur. 

 

1.7. AraĢtırmanın Sınırlılıkları 

 

1. AraĢtırma, araĢtırmada kullanılan baĢarı testi ile sınırlıdır. 

2. Bu çalıĢma 9. sınıf “Canlıların Sınıflandırılması” konusu ile sınırlıdır. 

3. AraĢtırma lise ve üniversite öğrencilerinden oluĢan 761 öğrenci ile sınırlıdır. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

II.BÖLÜM 

 

 

KAVRAMSAL ÇERÇEVE 

 

 

Yaman (1998), yaptığı araĢtırmada geliĢtirdiği farklı iki grup anket türünü Türkiye 

genelinde öğretmen ve öğrencilere uygulamıĢ ve orta öğretimde biyoloji eğitiminin 

durumunu tespit etmeye çalıĢmıĢtır. Biyoloji eğitiminde kullanılan yöntemler 

irdelenmiĢ, farklı eğitim öğretim yöntemlerinin uygulanabilmesi için durum tespiti 

yapılmıĢtır. Tarama yöntemi kullanarak yapılan bu araĢtırmada öğretmenlerin 

geleneksel yöntemlerden vazgeçmediği, derslerin çoğunlukla öğretmen tarafından 

anlatıldığı, çevrenin öğretime kaynak olarak kullanılmadığı, öğrencilerin derse aktif 

olarak katılmadığı, modern eğitim öğretim yöntemlerinin uygulanması için okullarda 

yeterli donanımının olmadığı sonuçları ortaya çıkmıĢtır. 

 

Çıtak (2001), çalıĢmasında lise 1. sınıf biyoloji öğretim programı‟nı öğretmen 

görüĢlerine göre değerlendirmiĢtir. Programın mevcut durumunu tespit etmek amacıyla 

amaç, içerik, öğrenme-öğretme süreçleri ve değerlendirme konularında öğretmenlere 52 

sorudan oluĢan bir anket uygulamıĢtır. Ankara il merkezindeki lise ve dengi okullarda 

yapılan araĢtırmada öğretmenlerin cinsiyetlerine, mezun oldukları okullara, hizmet 

sürelerine, program geliĢtirme seminerlerine katılma durumlarına göre verdikleri 

cevaplar arasındaki anlamlı farklılıklar tespit edilmiĢtir. Programı oluĢturan temel 

ögelere iliĢkin değerlendirilmeler yapılmıĢtır. Öğretim programlarının geliĢmelere ve 

yeni yayınlara göre sürekli olarak değerlendirilmesi ve geliĢtirilmesi gerekliliğini, tüm 

illerde programın etkiliğinin araĢtırılması için bu ve benzeri çalıĢmaların yapılmasının 

önemini vurgulamıĢtır. 

 

 Cerrah (2002), çalıĢmasında meslek liselerinde biyoloji eğitim programı‟nı 

değerlendirmiĢtir. Trabzon ilinde yer alan 9 çok programlı lisede görev alan 12 biyoloji 

öğretmeni ile çalıĢmalar yapılmıĢ, öğretmen ve öğrencilere anketler uygulanmıĢ ve 

sonuçlar değerlendirilmiĢtir. Meslek liselerindeki biyoloji eğitiminin hedeflerine ne 



derece ulaĢtığının tespit edilmesi gerekliliğini savunan Cerrah, durum analizi yapmıĢ ve 

önerilerde bulunmuĢtur. Öğretmenlerle yapılan anket ve mülakatların sonucunda meslek 

liselerinde programda belirlenen hedeflere yeterince ulaĢılamadığı ve bu liseler için 

farklı bir programın gerekliliği, 1 saat sağlık bilgisiyle verilen biyoloji dersinin öğrenme 

verimini düĢürdüğü belirtilmiĢtir. Meslek liselerinde bu durumun değiĢtirilmesi için 

önerilerde bulunulmuĢtur. 

 

 GüneĢ ve Demir (2007), yaptıkları çalıĢmada ilköğretim programında okutulmakta 

olan hayat bilgisi derslerinin öğrencileri fen öğretimine hazırlamadaki etkileri 

araĢtırılmıĢtır. Bu amaçla örneklem içerisindeki öğretmen ve öğrencilere anket 

uygulamıĢlardır. Elde edilen verilere göre hayat bilgisi derslerinin öğrencileri fen 

öğrenmeye hazırlamada son derece etkili fakat yetersiz olduğunu saptamıĢlardır. Hayat 

bilgisi derslerinde öğrenilen fen konularındaki bilgilerin doğru veya yanlıĢ olmasının 

daha sonraki yıllarda etkili olduğunu, hayat bilgisi derslerindeki yanlıĢ algılamaların fen 

ile ilgili kavramların anlaĢılmasını da zorlaĢtırdığını ve aynı yanlıĢlığın gelecekte de 

devam ettiğini tespit etmiĢlerdir. 

 

 Bahar ve diğerleri (2002), okulöncesi ve ilköğretim öğrencilerinin canlı-cansız 

nesneler ile ilgili alternatif düĢünce kalıplarını ortaya çıkarmak amacıyla içerisine 16 

canlı ve cansız nesne resmi çizilen kutucuklardaki resimlerle ilgili olarak öğrencilerle  

birebir ve yüz yüze görüĢme yapmıĢlardır. Örneklem grubunu 5-6 yaĢındaki anaokulu 

ve 7-8-9 yaĢlarındaki ilköğretim öğrencileri oluĢturmaktadır. Sonuçta öğrencilerin 

canlılık kavramı ile ilgili olarak yaĢa bağlı bir geliĢim gösterdiklerini, fakat yanlıĢ 

kavramlara veya eksik bilgilere sahip olduklarını gözlemlemiĢlerdir. AraĢtırıcılar 

zihinsel yapıda bilgilerin anlamlı öğrenilmesi için kavramları arasında bir ağın olması 

gerektiğini ve canlılık kavramının biyoloji konularının öğretiminde son derece önemli 

olduğunu belirtmiĢlerdir. 

 

 Arslan (2001), yapılan çalıĢma, ilköğretim 4. sınıf fen bilgisi programı‟nda 

bulunan “Canlılar ve Hayat” ünitesindeki temel kavramları anlama düzeyleri ve olası 

kavram yanılgıları üzerinde, „örnek olay‟ yaklaĢımı kullanarak yürütülmüĢtür. 

Öğrencilere 20 sorudan oluĢan öntest-sontest kontrol gruplu desen ve ertelenmiĢ sontest 

uygulanmıĢtır. Yapılan bu çalıĢmada solunum, bitkilerin organları, çimlenme, etle ve 

otla beslenen hayvanların çene yapıları konularındaki kavramların öğrenilmesinde 



seviyelerinin düĢük olduğu ve öğrencilerin çeĢitli yanılgılara sahip oldukları 

görülmüĢtür. 

 

 Tessier (2003), Amerika‟da üniversite öğrencilerinde bilimsel yöntem ile aktif 

öğrenme yöntemlerini birleĢtirerek bir kurs düzenlemiĢtir. Buradaki amaç “Sistematik 

Botanik” dersinde aktif öğrenme deneyimi yaĢayarak bilimsel bilginin yapılanmasını ve 

kalıcılığını sağlamaktır. Ġlk 4 hafta öğrenciler saha gezisi ile yabani çiçekli bitkileri bir 

kılavuz vasıtasıyla sınıflandırmaya çalıĢmıĢlardır. Bu çalıĢma sırasında bitkilerin 

geliĢimlerini gözlemlemeleri istenmiĢtir. Daha sonra bu gezide öğrencilerin yaptıkları 

gözlemlere dayanarak soru yazmaları ve bu sorulardan hipotez oluĢturmaları ve 

hipotezlerle ilgili tahminlerde bulunmaları istenmiĢtir. Yaptıkları bu tahminleri test 

etmek için; öncelikle literatür taraması yapılmıĢtır. Ġkinci olarak tahminlerini test 

etmeleri için, deney düzeneklerini hazırlamıĢlardır. Son olarak da elde ettikleri sonuçları 

sözlü olarak ve grafiklerle açıklamıĢlardır. Sonuçta öğrenciler aktif olarak katıldıkları 

bu çalıĢmalardan verim aldıklarını belirtmiĢlerdir. 

 

 Pearsal  ve diğerleri (1997), yaĢayan canlılarla ilgili çalıĢma yapmıĢtır. Bu çalıĢma 

8700 üniversite öğrencisi ile gerçekleĢmiĢtir. ÇalıĢmada öğrencilere 62 adet doğru 

yanlıĢ soru verilmiĢ ve alt değerlendirme baĢlığı olarak analiz-sentez, çalıĢma metotları, 

akılda tutma ve detay yöntemler ile baĢlıklar tespit edilerek ders iĢlemedeki stratejiler 

belirlenmiĢ, ayrıca öğrenciler üçer saatlik laboratuvar çalıĢmalarında oluĢturdukları 

kavram haritalarına göre eğitilmiĢtir. Sonuçta öğrencilerin önceki bilgi içeriklerinin 

öğrendikleri yeni bilgiyi yapılandırma performanslarını etkilediği ve daha aktif derin 

düĢünce yapısına sahip olmaları ile iyi türevlendirilmiĢ alt yapı oluĢturdukları 

görülmüĢtür. Kavram haritalarının ezber yapan öğrencilerde de kapsamlı bilgilerin 

oluĢmasını sağladığı saptanmıĢtır. 

 

Kattmann (2001), öğrencilerin hayvanları sınıflandırmak için hangi kriterleri 

kullandıklarını ve biyolojik sınıflandırmanın tam olarak öğrenilmesinde öğrencilerin 

yorumlarını katmaları için hangi fırsatlar verildiğini araĢtırmak amacıyla anket 

uygulamıĢtır. Üç bölümden oluĢan anket; gruplama ve isimlendirme, değiĢik olanı 

eleme, ayırma bölümlerinden oluĢan, çoktan seçmeli ve serbest cevaplama 

seçeneklerinin olduğu bir çalıĢmadır. Öğrencilerin büyük çoğunluğu taksonomik 

olmayan kriterleri seçmede tutarlı davranmıĢtır. Ancak, sınıf büyüdükçe bu oran 



düĢmüĢtür. Taksonomik olmayan kriterlerin baskınlığı 4. ve 5. sınıflarda görülmüĢtür. 

Taksonomik seçimlerin büyük sınıflarda daha fazla orana sahip olması taksonomik 

sınıflandırmanın biyoloji derslerinde öğrenilenlerle geliĢtiğini göstermiĢtir. 

 

 Braund (1991), yaptığı çalıĢmasında değiĢik yaĢ gruplarından öğrencilerin 

hayvanları sınıflandırılmasında sahip oldukları alternatif fikirlere yer vermiĢtir. 7-9 yaĢ 

grubundaki öğrenciler omurgalıların sert vücutlu, kabuklu olduklarını; yılan ve yılan 

balığının büküldüklerinden dolayı omurgasız olduklarını söylemiĢtir. 9-11 yaĢ arası 

öğrencilerin hayvanlar hakkındaki genel fikirleri evcil hayvanlar ve çiftlik hayvanlarıyla 

kısıtlıdır. Bu öğrencilere göre omurgalılar kafatası, kolu, bacağı ya da sert vücutları olan 

hayvanlar olarak ifade edilmiĢtir. 12-15 yaĢındaki öğrenciler; kuĢ ve memeli sınıflarını 

karıĢtırmıĢlar, genelde penguenin bir memeli olduğunu ifade etmiĢlerdir. Sonuçta 

öğrencilerin hayvanlar hakkındaki yanlıĢ açıklamalarının nedeninin, canlıların fiziksel 

özelliklerinden kaynaklandığı anlaĢılmıĢtır. 

 

 Killermann (1998), bitkilerin sınıflandırılması üzerine yaptığı çalıĢmada günlük 

hayatta sıkça rastlanılan bitkileri kullanmıĢtır. YaĢları 10-11 arasında değiĢen 4. Sınıf 

öğrencilerinden iki deneme, bir kontrol grubu oluĢturmuĢtur. Kontrol grupları 

geleneksel yöntemle ders yaparken, deney grupları ikiye ayrılmıĢtı. Birinci gruba sınıfta 

ders ve arazi çalıĢması, ikinci gruba ise sadece sınıfta çalıĢma yaptırılmıĢtır. Her iki 

deney grubunda bilgi artıĢı çok yüksek çıkmıĢtır. Bütün çalıĢmalarda kızların erkek 

öğrencilere nazaran baĢarılı oldukları görülmüĢtür. 

 

 Dikmenli ve diğerleri (2002), ilköğretim öğrencilerinin hayvanlar alemi ve 

sınıflandırma kavramları ile ilgili sahip oldukları alternatif kavramların belirlenmesi 

amacıyla 60 öğrenci ile mülakat yapmıĢlardır. Bu mülakatlarda toplam 18 hayvandan 

oluĢan fotoğraflar masanın üzerinde karıĢtırılmıĢ ve öğrencilerden bunları böcek, balık, 

kurbağa, sürüngen, kuĢ, memeli ve diğerleri olarak sınıflamaları istenmiĢtir. Sonuçta 

öğrencilerin hayvanlar alemi ile ilgili alternatif kavramlara sahip oldukları tespit 

edilmiĢtir. Bunlardan bazıları; kelebek ve yarasanın kuĢ olduğu, yunus, fok ve 

penguenin balık olduğu, salyangozun böcek olduğu, deniz yıldızının ve solucanın 

hayvan olmadığı Ģeklindedir. 

 



 Ohkawa (2000), yaptığı çalıĢmasında, tohumlu bitki türlerinin tanımlanmasında 

öğrencilerin bitkilerin özelliklerini nasıl gözlemlediklerini dikkate alarak tanımlama 

tabloları, kartlar ve programları tasarlamıĢtır. Tanımlama iĢlemi için 2000 tohumlu bitki 

seçilmiĢtir. Tohumlu bitkilerin tanımlanması için 51 özellik kullanılmıĢtır. Bu 

özelliklerin bazıları yaprak Ģekli, koku, çiçek rengi ve meyve Ģekli gibi tanımlanmıĢtır. 

Bu çalıĢmada geliĢtirilen tanımlama metodolojisinin sadece bitkilerde değil, aynı 

zamanda diğer biyolojik tanımlamalarda da kullanılabileceği vurgulanmıĢtır.  

 

 Shepardson (2002), yaptığı çalıĢmasında böceklerin yaĢamsal döngülerini 

öğrenmek amacıyla yapılandırıcı öğrenme yaklaĢımını uygulamıĢtır. Öğretim öncesinde 

ve sonrasında öğrencilerle görüĢmeler yapılarak kelebekler ve larvalar ile ilgili bilgi 

düzeyleri karĢılaĢtırılmıĢtır. Ayrıca öğrencilerin günlükleri incelenmiĢ ve yaptıkları 

çalıĢmalar sırasında konuĢmaları izlenmiĢtir. BaĢlangıçta öğrencilerin tırtılla solucanı 

ayırt edemezken, öğrenim sonunda solucan ile tırtıl arasındaki farkları kavradıkları, 

kelebeğin geliĢim aĢamalarını öğrendikleri ve doğru kavramları kullandıkları tespit 

edilmiĢtir. 

 

 Saka ve diğerleri (2002), yaptığı “Omurgalı - Omurgasız Canlılar” çalıĢmasında 

kavramlarının farklı öğrenci seviyelerindeki geliĢimini değerlendirmiĢ ve karĢılaĢılan 

kavram yanılgılarını tespit etmiĢtir. Trabzon ili merkez okullarında bulunan 5.,8.,11. 

sınıflar ve fen bilgisi öğretmenliği 4. sınıf öğrencilerinden rastgele seçilen 10‟ar öğrenci 

ile yapılan yazılı mülakatlar değerlendirilmiĢtir. Sonuçta omurgalı canlıların çok fazla 

sınıflandırılarak kabul gördüğü, belli bir baĢı, kolları ve bacakları olan ana hatları belli 

canlılar olarak görüldüğü, omurgasızların ise sürünme alıĢkanlığı olan veya yassı, 

Ģekilsiz vücuda sahip olan canlılar olarak görüldüğü tespit edilmiĢtir. Öğrencilerin kuĢ, 

insan, fil ve salyangozu sınıflandırırken bir problemle karĢılaĢmadıkları ancak 

kaplumbağa, kurbağa, yılan, karınca ve örümceği sınıflandırmada güçlük yaĢadıkları 

görülmüĢtür. 

 

 Türkmen ve diğerleri (2005), yaptıkları çalıĢmada, lise 1. sınıf biyoloji dersi alan 

92 öğrencinin canlıların çeĢitliliği ve sınıflandırılması hakkındaki kavram yanılgılarını 

belirlemiĢ ve kavram haritaları kullanarak yanılgılarını değiĢtirmiĢlerdir. Altı hafta 

süren çalıĢmada konu ile ilgili baĢarı testi öntest ve sontest olarak deney ve kontrol 



grubuna uygulanmıĢtır. Sonuçta üniteyi kavram haritalarıyla öğrenen grup diğer gruba 

göre istatistiksel olarak anlamlı bir Ģekilde daha fazla baĢarı göstermiĢtir.  

 

 Çardak (2002), kavram yanılgılarını tanımlamak ve kavram haritaları ve 

geleneksel biyoloji öğretim metodlarının yanılgıların giderilmesindeki etkilerini 

karĢılaĢtırmak amacıyla yaptığı çalıĢmasında, baĢarı testini hem deney hem de kontrol 

grubuna verirken, sadece deney grubuna kavram haritaları tutum ölçeği vermiĢtir. 

Sonuçta, kavram haritalarıyla canlıların çeĢitliliği ve sınıflandırılmasını öğrenen 

öğrencilerin, aynı konuyu geleneksel metotla öğrenen öğrencilere göre baĢarı 

düzeylerinin istatistiksel olarak anlamlı bir Ģekilde fazla çıktığını gözlemlemiĢtir. 

Bunlara ilaveten biyoloji derslerinde bir öğretim aracı olarak kavram haritalarının 

kullanımının, deney grubu öğrencilerinin pozitif tutum kazanmalarını sağladığını 

gözlemlemiĢtir. 

 

 Çetinkaya (2010), çalıĢmanın temel amacının, fen bilgisi 4. sınıf öğrencilerinde 

“Canlıların Sınıflandırılması” konusu için web destekli kavram haritaları ve anlam 

çözümleme tabloları geliĢtirmek, uygulamak ve bu öğrenme öğretme araçlarının 

öğrencilerde görülen kavram yanılgılarına olan etkilerini araĢtırmak olduğunu 

belirtmiĢtir. Bu çalıĢma Ondokuz Mayıs Üniversitesi Eğitim Fakültesi, Ġlköğretim 

Bölümü, Fen Bilgisi Öğretmenliği 4. sınıfa giden toplam 50 öğrenciye uygulanmıĢtır. 

Web destekli materyallerin etkinliğinin kontrol edilmesi için deneysel bir yaklaĢımla iki 

grup rastgele seçilmiĢ, kontrol grubunda ders iĢlenirken klasik kavram haritaları ve 

anlam çözümleme tabloları, deney grubunda web destekli kavram haritaları ve anlam 

çözümleme tabloları kullanılmıĢtır. ÇalıĢmanın baĢında veri toplama araçları olarak 

geliĢtirilen kavram baĢarı testi, fen bilgisi tutum ölçeği ve kavram haritası tutum ölçeği 

her iki gruba ön test olarak uygulanmıĢtır. Aynı araçlar her iki gruba son test olarak 

çalıĢmanın sonunda tekrar uygulanmıĢtır. Uygulamanın sonunda deney grubunun 

baĢarısında artıĢ gözlenmiĢtir. Deney ve kontrol grubu öğrencilerinde cinsiyet 

faktörünün baĢarı ve tutumlar üzerinde anlamlı bir etkisinin olmadığını tespit etmiĢtir. 

Bu sonuçlardan, web destekli kavram haritaları ve anlam çözümleme tablolarının 

birlikte kullanıldığı deney grubu öğrencilerinin kavram yanılgılarını azaltmada daha 

etkili olduğu görülmüĢtür. 

 



Korkmaz (2010), yaptığı çalıĢmada, Canlıların ÇeĢitliliği ve Sınıflandırılması 

ünitesinin çoklu zeka temelli iĢlenmesinin ortaöğretim dokuzuncu sınıf öğrencilerinin 

baĢarısına etkisini araĢtırmıĢtır. ÇalıĢma gruplarındaki toplam öğrenci sayısı elli ikidir. 

Bu araĢtırma kapsamında, deney ve kontrol grupları için ön test ve son test 

kullanılmıĢtır. Veri toplama aracı olarak BaĢarı Testi ve Çoklu Zeka Alanlarını 

Değerlendirme Ölçeği‟nden yararlanmıĢtır. AraĢtırmanın kontrol grubundaki 

öğrencilerle geleneksel öğretim yöntemine göre ders iĢlenirken, deney grubundaki 

öğrencilerle Çoklu Zeka Kuramına dayalı öğretim etkinliklerine göre ders iĢlenmiĢtir. 

ÇalıĢmanın sonucunda, Çoklu Zeka Kuramı destekli etkinliklerin uygulandığı deney 

grubu öğrencilerinin baĢarı testi düzeyleri, geleneksel yöntemler uygulanan kontrol 

grubu öğrencilerininkine göre daha yüksek bulunmuĢtur. 

 

Kahya (2009), çalıĢma lise 1. sınıf biyoloji öğretim programında yer alan ve 

öğretiminde zorlukların olduğu tespit edilen “Canlıların Sınıflandırılması ve Biyolojik 

ÇeĢitlilik” ünitesine yönelik, yapılandırmacı yaklaĢıma dayalı materyal hazırlanması ve 

etkililiğinin araĢtırılması amacıyla yapılmıĢtır. ÇalıĢmanın örneklemini Rize Lisesi‟nde 

öğrenim gören 120 öğrenci ve Rize ilinin çeĢitli bölgelerinde görev yapmakta olan 5 

biyoloji öğretmeni oluĢturmaktadır. ÇalıĢmada yarı deneysel yöntem kullanılmıĢtır. 

Uygulama esnasında gözlemler, uygulama sonunda ise baĢarı testi ve öğrencilerle yarı 

yapılandırılmıĢ mülakatlar yapmıĢtır. Test sonuçları karĢılaĢtırıldığında biyoloji baĢarısı 

açısından gruplar arasında deney grupları lehine olmak üzere anlamlı bir farklılık ortaya 

çıkmıĢtır. Gözlem ve mülakatlardan elde edilen sonuçlar incelendiğinde deney grubunda 

öğrencilerin bilimsel becerileri pozitif yönde geliĢtiği ve öğrencilerin biyoloji dersine 

karĢı yatkınlığının arttığı görülmüĢtür. AraĢtırma sonuçları dikkate alınarak, 

yapılandırıcı yaklaĢımın öğretmenler tarafından eğitim öğretim sürecinde aktif olarak 

kullanılabilmesi için, biyolojik materyallere etkinliklerde yer verilmesi önerilmiĢtir. 

 

Caner (2008), öğretim sürecini olumsuz yönde etkileyen değiĢkenlerden biri olan 

öğrenci kavram yanılgılarının tespit edilerek, bu yanılgıların giderilmesi için yaptığı 

araĢtırmada, 5E modeline göre planlanan etkinliklerden yararlanmıĢtır. AraĢtırma;  

2006-2007 eğitim - öğretim yılında öğrenim gören, beĢinci sınıfa devam eden 60 

öğrenci ile yürütülmüĢtür. Sınıflardan biri deney grubu diğer ikisi kontrol grubudur. 

AraĢtırmada veri toplama aracı olarak; “Canlıların Sınıflandırılması‟‟ konusuyla ilgili 

kavram yanılgılarını tespit etmek için hazırlanan bir anket, görüĢme formu yaklaĢımı ile 



yapılmıĢ bir görüĢme ve verilen cevapların analizi için analiz tabloları kullanılmıĢtır. 

Elde edilen bulgulara dayalı olarak, bilgisayar destekli materyalle desteklenen ve 5E 

modeline göre tasarlanan yapılandırmacı öğrenme ortamının, “Canlıların 

Sınıflandırılması‟‟ konusu kavramlarının öğretiminde baĢarıyı yükselten ve mevcut 

kavram yanılgılarının büyük bir bölümünü giderici etkiye sahip olduğu sonucuna 

varılmıĢtır. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

III. BÖLÜM 

 

 

ARAġTIRMANIN YÖNTEMĠ 

 

 

 Bu bölümde, araĢtırma modeli, araĢtırma verilerinin elde edildiği evren ve 

örneklem, veri toplama teknikleri ve veri analizi ile ilgili açıklamalar yer almaktadır. 

 

3.1. AraĢtırmanın Modeli 

 

 AraĢtırma tarama modelindedir. Bu araĢtırmada Canlıların Sınıflandırılmasına 

Yönelik BaĢarı Testi kullanılmıĢtır (Ek – 1). Ayrıca öğrencilerden konuya yönelik 

yaĢadıkları zorluklar ve bu zorlukların nedenlerine yönelik görüĢleri alınmıĢtır. 

 

3.2. Evren ve Örneklem 

 

 AraĢtırmanın evrenini lise düzeyinde Ankara Gazi Çiftliği Lisesi ve Gazi 

Üniversitesi Vakıf Okulları, üniversite düzeyinde Gazi Üniversitesi, Erciyes 

Üniversitesi, Karadeniz Teknik Üniversitesi, Ahi Evran Üniversitesi, Bozok 

Üniversitesi, Rize Üniversitesi, Amasya Üniversitesi ve Zonguldak Karaelmas 

Üniversitesi oluĢturmaktadır. AraĢtırma örneklemini ise 2010-2011 eğitim-öğretim 

yılında Ankara Gazi Çiftliği Lisesi‟nde öğrenim gören 69, Gazi Üniversitesi Vakıf 

Okulları‟nda öğrenim gören 58, Gazi Üniversitesi Eğitim Fakültesi Biyoloji 

Öğretmenliği‟nde öğrenim gören 130, Fen Fakültesi‟nde öğrenim gören 43, Biyoloji 

Öğretmenliği Pedagojik Formasyonu öğrenimi gören 37, Karadeniz Teknik Üniversitesi 

Eğitim Fakültesi Biyoloji Öğretmenliği‟nde öğrenim gören 17, Fen Fakültesi‟nde 

öğrenim gören 92, Ahi Evran Üniversitesi Fen Edebiyat Fakültesi Biyoloji Bölümü‟nde 

öğrenim gören 67, Bozok Üniversitesi Fen Edebiyat Fakültesi Biyoloji Bölümü‟nde 

öğrenim gören 30, Rize Üniversitesi Fen Edebiyat Fakültesi Biyoloji Bölümü‟nde 

öğrenim gören 70, Amasya Üniversitesi Eğitim Fakültesi‟nde öğrenim gören 120 ve 

Zonguldak Karaelmas Üniversitesi Fen Edebiyat Fakültesi Biyoloji Bölümü‟nde 



öğrenim gören 28 öğrenci olmak üzere toplam 761 öğrenci oluĢturmaktadır. Bu 

çalıĢmada örneklemin seçiminde lise öğrencilerinin Canlıların Sınıflandırılması 

konusunu görmüĢ olmaları, üniversite öğrencilerinin de tüm canlıların 

sınıflandırılmasını görmüĢ olmaları temel ölçüt olarak belirlenmiĢtir. 

 

3.3. Verilerin Toplanması 

 

 Bu çalıĢmada ölçme aracı olarak, araĢtırmacı tarafından geliĢtirilen, Canlıların 

Sınıflandırılmasına Yönelik BaĢarı Testi kullanılmıĢtır. Test çoktan seçmeli 30 sorudan 

oluĢmaktadır. Ölçme aracının geçerliği için iki uzman görüĢüne baĢvurulmuĢtur.  

 

3.4. Verilerin Analizi 

 

 Canlıların sınıflandırılmasına yönelik baĢarı testi lise, fen fakültesi biyoloji 

bölümü öğrencilerine, eğitim fakültesi biyoloji öğretmenliğinde ve biyoloji 

öğretmenliğinde pedagojik formasyon alan öğretmen adaylarına uygulandıktan sonra 

SPSS 15.0 paket programı ile analiz edilmiĢtir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

IV. BÖLÜM 

 

 

BULGULAR ve YORUM 

 

 

Bu bölümde, araĢtırmadan elde edilen verilerin değerlendirilmesi sonucu ortaya 

çıkan bulgular ve bunların istatistiksel analizleri sunulmuĢtur. Bulgular alt problemlerin 

sırası dikkate alınarak yorumlanmıĢtır. BaĢarı testinden elde edilen bulgular alemlere 

göre incelenecektir. 

 

 AraĢtırmaya katılan öğrencilere ait demografik veriler tablo 4.1‟de özetlenmiĢtir. 

 

Tablo 4.1. Öğrencilere ait demografik veriler 

Öğrenciler F % 

Lise 

Biyoloji Bölümü 

Biyoloji Öğretmenliği 

Pedagojik formasyon 

126 

330 

267 

38 

16,56 

43,36 

35,09 

4,99 

Toplam 761 100 

 

Öğrencilere sorulan soruların alemlere göre dağılımı Ģöyledir: 

  

 Bakteriler: 2 soru (3. ve 9. sorular) 

 Arkeler: 2 soru (1. ve 2. sorular) 

 Protista: 4 soru (4., 5., 6., 7. ve 30. sorular) 

 Mantarlar: 4 soru (8., 10., 20. ve 27. sorular) 

 Bitkiler: 9 soru (11., 12., 13., 14., 16., 17., 18., 19. ve 21. sorular) 

 Hayvanlar: 8 soru (15., 22., 23., 24., 25., 26., 28. ve 29. sorular) 

 

 



4.1. Birinci Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.2. Lise öğrencilerinin 3. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 3 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 14 12 31 26 33 10 126 24,6 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

11,1 9,5 24,6 20,6 26,2 7,9 100   

 

Tablo 4.2‟de lise öğrencilerinin 3. soruya ait cevap frekansları, seçenek yüzdeleri 

ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Lise öğrencileri bu soruya %24,6 oranında cevap 

vermiĢlerdir. 3. soruda 31 öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

Tablo 4.3. Lise öğrencilerinin 9. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 9 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 14 13 24 21 37 17 126 16,7 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

11,1 10,3 19,0 16,7 29,4 13,5 100 

  

 

Tablo 4.3‟de lise öğrencilerinin 9. soruya ait cevap frekansları, seçenek yüzdeleri 

ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %16,7 oranında doğru cevap verilen 9. soruda 

doğru cevabı 21 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

4.2. Ġkinci Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.4. Lise öğrencilerinin 1. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 1 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 29 31 16 30 16 4 126 12,7 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

23,0 24,6 12,7 23,8 12,7 3,2 100 

  

 

Tablo 4.4‟de lise öğrencilerinin 1. soruya ait cevap frekansları, seçenek yüzdeleri 

ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Lise öğrencileri bu soruya %12,7 oranında cevap 

vermiĢlerdir. 1. soruda 16 öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.5. Lise öğrencilerinin 2. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 2 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 18 26 23 17 27 15 126 18,3 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

14,3 20,6 18,3 13,5 21,4 11,9 100 

  

 

Tablo 4.5‟de lise öğrencilerinin 2. soruya ait cevap frekansları, seçenek yüzdeleri 

ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Lise öğrencileri bu soruya %18,3 oranında cevap 

vermiĢlerdir. 2. soruda 23 öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 

 

 



4.1.3. Üçüncü Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.6. Lise öğrencilerinin 4. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 4 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 17 12 17 23 53 4 126 18,3 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

13,5 9,5 13,5 18,3 42,1 3,2 100 

  

  

Tablo 4.6‟da lise öğrencilerinin 4. soruya ait cevap frekansları, seçenek yüzdeleri 

ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %18,3 oranında doğru cevap verilen 4. soruda 

doğru cevabı 23 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

Tablo 4.7. Lise öğrencilerinin 5. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 5 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 8 15 23 16 51 13 126 40,5 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

6,3 11,9 18,3 12,7 40,5 10,3 100 

  

 

Tablo 4.7‟de lise öğrencilerinin 5. soruya ait cevap frekansları, seçenek yüzdeleri 

ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. % 40,5 oranında doğru cevap verilen 5. soruda 

doğru cevabı 51 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.8. Lise öğrencilerinin 6. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 6 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 10 16 37 42 13 8 126 33,3 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

7,9 12,7 29,4 33,3 10,3 6,3 100 

  

 

Tablo 4.8‟de lise öğrencilerinin 6. soruya ait cevap frekansları, seçenek yüzdeleri 

ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Lise öğrencileri bu soruya %33,3 oranında cevap 

vermiĢlerdir. 6. soruda 42 öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.9. Lise öğrencilerinin 7. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 7 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 27 28 25 24 11 11 126 19,0 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

21,4 22,2 19,8 19,0 8,7 8,7 100 

  

 

Tablo 4.9‟de lise öğrencilerinin 7. soruya ait cevap frekansları, seçenek yüzdeleri 

ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Lise öğrencileri bu soruya %19 oranında cevap 

vermiĢlerdir. 7. soruda 24 öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.10. Lise öğrencilerinin 30. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 30 

A B* C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 14 54 18 10 12 18 126 42,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

11,1 42,8 14,2 7,9 9,5 14,2 100 

  



 

Tablo 4.10‟de lise öğrencilerinin 30. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %42,8 oranında doğru cevap verilen 30. 

soruda doğru cevabı 54 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

4.4. Dördüncü Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.11. Lise öğrencilerinin 8. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 8 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 22 16 35 25 10 18 126 27,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

17,5 12,7 27,8 19,8 7,9 14,3 100 

  

 

Tablo 4.11‟de lise öğrencilerinin 8. soruya ait cevap frekansları, seçenek yüzdeleri 

ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Lise öğrencileri bu soruya %27,8 oranında cevap 

vermiĢlerdir. 8. soruda 35 öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.12. Lise öğrencilerinin 10. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 10 

A B* C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 25 34 17 19 19 12 126 27,0 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

19,8 27,0 13,5 15,1 15,1 9,5 100 

  

 

Tablo 4.12‟de lise öğrencilerinin 10. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Lise öğrencileri bu soruya %27 oranında 

cevap vermiĢlerdir. 10. soruda 34 öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 



 Tablo 4.13. Lise öğrencilerinin 20. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 20 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 19 16 27 24 17 23 126 13,5 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

15,1 12,7 21,4 19,0 13,5 18,3 100 

  

 

Tablo 4.13‟de lise öğrencilerinin 20. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %13,5 oranında doğru cevap verilen 20. 

soruda doğru cevabı 17 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.14. Lise öğrencilerinin 27. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 27 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 31 26 23 21 10 15 126 24,6 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

24,6 20,6 18,3 16,7 7,9 11,9 100 

  

 

Tablo 4.14‟de lise öğrencilerinin 27. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %24,6 oranında doğru cevap verilen 27. 

soruda doğru cevabı 31 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.5. BeĢinci Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.15. Lise öğrencilerinin 11. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 11 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 12 22 35 31 15 11 126 11,9 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

9,5 17,5 27,8 24,6 11,9 8,7 100 

  

 

Tablo 4.15‟de lise öğrencilerinin 11. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Lise öğrencileri bu soruya %11,9 

oranında cevap vermiĢlerdir. 11. soruda 15 öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.16. Lise öğrencilerinin 12. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 12 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 20 33 29 21 15 8 126 23,0 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

15,9 26,2 23,0 16,7 11,9 6,3 100 

  

 

Tablo 4.16‟de lise öğrencilerinin 12. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Lise öğrencileri bu soruya %23 oranında 

cevap vermiĢlerdir. 12. soruda 29 öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.17. Lise öğrencilerinin 13. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 13 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 19 25 26 17 20 19 126 15,9 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

15,1 19,8 20,6 13,5 15,9 15,1 100 

  

 

Tablo 4.17‟de lise öğrencilerinin 13. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %15,9 oranında doğru cevap verilen 13. 

soruda doğru cevabı 20 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.18. Lise öğrencilerinin 14. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 14 

A B* C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 15 36 34 20 5 16 126 28,6 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

11,9 28,6 27,0 15,9 4,0 12,7 100 

  

 

Tablo 4.18‟de lise öğrencilerinin 14. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %28,6 oranında doğru cevap verilen 14. 

soruda doğru cevabı 36 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.19. Lise öğrencilerinin 16. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 16 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 17 17 15 42 12 23 126 13,5 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

13,5 13,5 11,9 33,3 9,5 18,3 100 

  



 

Tablo 4.19‟de lise öğrencilerinin 16. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Lise öğrencileri bu soruya %13,5 

oranında cevap vermiĢlerdir. 16. soruda 17 öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.20. Lise öğrencilerinin 17. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 17 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 17 27 22 20 27 13 126 21,4 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

13,5 21,4 17,5 15,9 21,4 10,3 100 

  

 

Tablo 4.20‟de lise öğrencilerinin 17. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Lise öğrencileri bu soruya %21,4 

oranında cevap vermiĢlerdir. 17. soruda 27 öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.21. Lise öğrencilerinin 18. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 18 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 10 29 25 38 17 7 126 30,2 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

7,9 23 19,8 30,2 13,5 5,6 100 

  

 

Tablo 4.21‟de lise öğrencilerinin 18. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %30,2 oranında doğru cevap verilen 18. 

soruda doğru cevabı 38 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 



 Tablo 4.22. Lise öğrencilerinin 19. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 19 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 15 27 27 15 24 18 126 11,9 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

11,9 21,4 21,4 11,9 19 14,3 100 

  

 

Tablo 4.22‟de lise öğrencilerinin 19. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Lise öğrencileri bu soruya %11,9 

oranında cevap vermiĢlerdir. 19. soruda 15 öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.23. Lise öğrencilerinin 21. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 21 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 12 17 34 25 21 17 126 27,0 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

9,5 13,5 27,0 19,8 16,7 13,5 100 

  

 

Tablo 4.23‟de lise öğrencilerinin . soruya ait cevap frekansları, seçenek yüzdeleri 

ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Lise öğrencileri bu soruya %27 oranında cevap 

vermiĢlerdir. 21. soruda 34 öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.6. Altıncı Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.24. Lise öğrencilerinin 15. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 15 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 15 31 22 21 24 13 126 17,5 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

11,9 24,6 17,5 16,7 19,0 10,3 100 

  

 

Tablo 4.24‟de lise öğrencilerinin 15. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %17,5 oranında doğru cevap verilen 15. 

soruda doğru cevabı 22 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.25. Lise öğrencilerinin 22. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 22 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 24 20 18 35 15 14 126 27,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

19,0 15,9 14,3 27,8 11,9 11,1 100 

  

 

Tablo 4.25‟de lise öğrencilerinin 22. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %27,8 oranında doğru cevap verilen 22. 

soruda doğru cevabı 35 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.26. Lise öğrencilerinin 23. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 23 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 18 21 21 14 29 23 126 14,3 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

14,3 16,7 16,7 11,1 23,0 18,3 100 

  

 

Tablo 4.26‟de lise öğrencilerinin 23. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Lise öğrencileri bu soruya %14,3 

oranında cevap vermiĢlerdir. 23. soruda 18 öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.27. Lise öğrencilerinin 24. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 24 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 28 19 14 17 36 12 126 22,2 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

22,2 15,1 11,1 13,5 28,6 9,5 100 

  

 

Tablo 4.27‟de lise öğrencilerinin 24. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Lise öğrencileri bu soruya %22,2 

oranında cevap vermiĢlerdir. 24. soruda 28 öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.28. Lise öğrencilerinin 25. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 25 

A B* C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 22 37 21 15 15 16 126 29,4 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

17,5 29,4 16,7 11,9 11,9 12,7 100 

  



 

Tablo 4.28‟de lise öğrencilerinin 25. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Lise öğrencileri bu soruya %29,4 

oranında cevap vermiĢlerdir. 25. soruda 37 öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.29. Lise öğrencilerinin 26. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 26 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 18 31 19 23 26 9 126 15,1 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

14,3 24,6 15,1 18,3 20,6 7,1 100 

  

 

Tablo 4.29‟de lise öğrencilerinin 26. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %15,1 oranında doğru cevap verilen 26. 

soruda doğru cevabı 19 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.30. Lise öğrencilerinin 28. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 28 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 56 29 12 10 12 7 126 44,4 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

44,4 23,0 9,5 7,9 9,5 5,6 100 

  

 

Tablo 4.30‟de lise öğrencilerinin 28. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %44,4 oranında doğru cevap verilen 28. 

soruda doğru cevabı 56 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 



 Tablo 4.31. Lise öğrencilerinin 29. soruyu doğru cevaplama frekansları ve seçenek 

yüzdeleri 

Soru 29 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 12 11 12 25 59 7 126 46,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

9,5 8,7 9,5 19,8 46,8 5,6 100 

  

 

Tablo 4.31‟de lise öğrencilerinin 29. soruya ait cevap frekansları, seçenek 

yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %46,8 oranında doğru cevap verilen 29. 

soruda doğru cevabı 59 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 4.7. Yedinci Alt Probleme Ait Bulgular 

 

Tablo 4.32. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 3. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 3 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 32 36 53 112 88 9 330 16,1 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

9,7 10,9 16,1 33,9 26,7 2,7 100 

  

 

Tablo 4.32‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 3. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %16,1 oranında cevap vermiĢlerdir. 3. soruda 53 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 

 



Tablo 4.33. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 9. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 9 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 8 33 21 218 39 11 330 66,1 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

2,4 10,0 6,4 66,1 11,8 3,3 100 

  

 

Tablo 4.33‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 9. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %66,1 oranında cevap vermiĢlerdir. 9. soruda 218 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir. 

 

4.8. Sekizinci Alt Probleme Ait Bulgular 

 

Tablo 4.34. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 1. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 1 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 47 39 89 80 62 13 330 27,0 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

14,2 11,8 27,0 24,2 18,8 3,9 100 

  

 

Tablo 4.34‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 1. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %27 oranında cevap vermiĢlerdir. 1. soruda 89 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 



Tablo 4.35. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 2. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 2 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 21 30 43 172 40 24 330 13,0 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

6,4 9,1 13,0 52,1 12,1 7,3 100 

  

 

Tablo 4.35‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 2. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %13 oranında doğru cevap 

verilen 2. soruda doğru cevabı 43 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

4.9. Dokuzuncu Alt Probleme Ait Bulgular 

 

Tablo 4.36. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 4. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 4 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 40 48 10 82 138 12 330 24,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

12,1 14,5 3,0 24,8 41,8 3,6 100 

  

 

Tablo 4.36‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 4. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %24,8 oranında doğru cevap 

verilen 4. soruda doğru cevabı 82 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Tablo 4.37. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 5. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 5 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 11 23 18 8 263 7 330 79,7 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

3,3 7,0 5,5 2,4 79,7 2,1 100 

  

 

Tablo 4.37‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 5. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %79,7 oranında cevap vermiĢlerdir. 5. soruda 263 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.38. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 6. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 6 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 43 46 60 95 75 11 330 28,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

13,0 13,9 18,2 28,8 22,7 3,3 100 

  

 

Tablo 4.38‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 6. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %28,8 oranında cevap vermiĢlerdir. 6. soruda 95 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.39. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 7. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 7 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 68 38 31 128 44 21 330 38,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

20,6 11,5 9,4 38,8 13,3 6,4 100 

  

 

Tablo 4.39‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 7. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %38,8 oranında cevap vermiĢlerdir. 7. soruda 128 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.40. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 30. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 30 

A B* C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 9 199 11 56 41 14 330 60,3 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

2,7 60,3 3,3 17,0 12,4 4,2 100 

  

 

Tablo 4.40‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 30. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %60,3 oranında doğru cevap 

verilen 30. soruda doğru cevabı 199 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.10. Onuncu Alt Probleme Ait Bulgular 

 

Tablo 4.41. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 8. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 8 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 37 67 162 40 12 12 330 49,1 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

11,2 20,3 49,1 12,1 3,6 3,6 100 

  

 

Tablo 4.41‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 8. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %49,1 oranında doğru cevap 

verilen 8. soruda doğru cevabı 162 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.42. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 10. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 10 

A B* C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 29 218 24 12 35 12 330 66,1 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

8,8 66,1 7,3 3,6 10,6 3,6 100 

  

 

Tablo 4.42‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 10. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %66,1 oranında doğru cevap 

verilen 10. soruda doğru cevabı 218 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 



Tablo 4.43. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 20. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 20 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 78 31 31 47 116 27 330 35,2 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

23,6 9,4 9,4 14,2 35,2 8,2 100 

  

 

Tablo 4.43‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 20. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %35,2 oranında cevap vermiĢlerdir. 20. soruda 116 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.44. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 27. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 27 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 118 99 50 22 25 16 330 35,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

35,8 30 15,2 6,7 7,6 4,8 100 

  

 

Tablo 4.44‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 27. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %35,8 oranında cevap vermiĢlerdir. 27. soruda 118 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 

 

 

 



4.11. Onbirinci Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.45. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 11. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 11 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 52 72 65 46 68 27 330 20,6 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

15,8 21,8 19,7 13,9 20,6 8,2 100 

  

 

Tablo 4.45‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 11. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %20,6 oranında doğru cevap 

verilen 11. soruda doğru cevabı 68 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.46. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 12. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 12 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 17 36 164 81 24 8 330 49,7 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

5,2 10,9 49,7 24,5 7,3 2,4 100 

  

 

Tablo 4.46‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 12. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %49,7 oranında cevap vermiĢlerdir. 12. soruda 164 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.47. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 13. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 13 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 26 73 32 51 138 10 330 41,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

7,9 22,1 9,7 15,5 41,8 3,0 100 

  

 

Tablo 4.47‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 13. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %41,8 oranında doğru cevap 

verilen 13. soruda doğru cevabı 138 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.48. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 14. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 14 

A B* C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 71 123 88 28 4 16 330 37,3 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

21,5 37,3 26,7 8,5 1,2 4,8 100 

  

 

Tablo 4.48‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 14. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %37,3 oranında cevap vermiĢlerdir. 14. soruda 123 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.49. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 16. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 16 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 102 122 29 26 24 27 330 30,9 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

30,9 37,0 8,8 7,9 7,3 8,2 100 

  

 

Tablo 4.49‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 16. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %30,9 oranında cevap vermiĢlerdir. 16. soruda 102 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.50. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 17. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 17 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 13 60 46 41 158 12 330 47,9 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

3,9 18,2 13,9 12,4 47,9 3,6 100 

  

 

Tablo 4.50‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 17. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %47,9 oranında doğru cevap 

verilen 17. soruda doğru cevabı 158 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.51. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 18. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 18 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 30 31 11 168 87 3 330 50,9 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

9,1 9,4 3,3 50,9 26,4 0,9 100 

  

 

Tablo 4.51‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 18. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %50,9 oranında cevap vermiĢlerdir. 18. soruda 168 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.52. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 19. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 19 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 13 18 23 170 95 11 330 51,5 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

3,9 5,5 7,0 51,5 28,8 3,3 100 

  

 

Tablo 4.52‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 19. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %51,5 oranında doğru cevap 

verilen 19. soruda doğru cevabı 170 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.53. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 21. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 21 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 12 26 175 84 17 16 330 53,0 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

3,6 7,9 53,0 25,5 5,2 4,8 100 

  

 

Tablo 4.53‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 21. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %53 oranında cevap vermiĢlerdir. 21. soruda 175 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

4.12. Onikinci Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.54. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 15. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 15 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 23 44 85 124 45 9 330 25,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

7,0 13,3 25,8 37,6 13,6 2,7 100 

  

 

Tablo 4.54‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 15. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %25,8 oranında cevap vermiĢlerdir. 15. soruda 85 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 



 Tablo 4.55. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 22. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 22 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 47 72 37 113 55 6 330 34,2 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

14,2 21,8 11,2 34,2 16,7 1,8 100 

  

 

Tablo 4.55‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 22. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %34,2 oranında doğru cevap 

verilen 22. soruda doğru cevabı 113 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.56. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 23. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 23 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 101 137 23 30 19 20 330 30,6 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

30,6 41,5 7 9,1 5,8 6,1 100 

  

 

Tablo 4.56‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 23. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %30,6 oranında cevap vermiĢlerdir. 23. soruda 101 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.57. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 24. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 24 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 122 41 24 53 78 12 330 37,0 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

37,0 12,4 7,3 16,1 23,6 3,6 100 

  

 

Tablo 4.57‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 24. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %37 oranında cevap vermiĢlerdir. 24. soruda 122 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.58. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 25. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 25 

A B* C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 11 154 53 81 17 14 330 46,7 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

3,3 46,7 16,1 24,5 5,2 4,2 100 

  

 

Tablo 4.58‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 25. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %46,7 oranında doğru cevap 

verilen 25. soruda doğru cevabı 154 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.59. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 26. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 26 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 16 118 67 42 53 34 330 20,3 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

4,8 35,8 20,3 12,7 16,1 10,3 100 

  

 

Tablo 4.59‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 26. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %20,3 oranında cevap vermiĢlerdir. 26. soruda 67 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.60. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 28. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 28 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 270 27 13 12 4 4 330 81,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

81,8 8,2 3,9 3,6 1,2 1,2 100 

  

 

Tablo 4.60‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 28. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %81,8 oranında doğru cevap 

verilen 28. soruda doğru cevabı 270 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.61. Biyoloji bölümü öğrencilerinin 29. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 29 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 5 5 11 32 271 6 330 82,1 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

1,5 1,5 3,3 9,7 82,1 1,8 100 

  

 

Tablo 4.61‟de biyoloji bölümü öğrencilerinin 29. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji bölümü öğrencileri bu 

soruya %82,1 oranında cevap vermiĢlerdir. 29. soruda 271 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

4.13. Onüçüncü Alt Probleme Ait Bulgular 

 

Tablo 4.62. Biyoloji öğretmen adaylarının 3. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 3 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru  

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 22 25 56 74 83 7 267 21,0 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

8,2 9,4 21,0 27,7 31,1 2,6 100 

  

 

 Tablo 4.62‟de biyoloji öğretmen adaylarının 3. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %21 oranında cevap vermiĢlerdir. 3. soruda 56 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 



Tablo 4.63. Biyoloji öğretmen adaylarının 9. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 9 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru  

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 17 30 47 113 47 13 267 42,3 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

6,4 11,2 17,6 42,3 17,6 4,9 100 

  

 

Tablo 4.63‟de biyoloji öğretmen adaylarının 9. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %42,3 oranında doğru cevap 

verilen 9. soruda doğru cevabı 113 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

4.14. Ondördüncü Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.64. Biyoloji öğretmen adaylarının 1. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 1 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 46 45 49 63 51 13 267 18,4 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

17,2 16,9 18,4 23,6 19,1 4,9 100 

  

 

Tablo 4.64‟de biyoloji öğretmen adaylarının 1. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %18,4 oranında cevap vermiĢlerdir. 1. soruda 49 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 

 



Tablo 4.65. Biyoloji öğretmen adaylarının 2. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 2 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 23 50 48 99 25 22 267 18,0 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

8,6 18,7 18,0 37,1 9,4 8,2 100 

  

 

Tablo 4.65‟de biyoloji öğretmen adaylarının 2. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %18 oranında cevap vermiĢlerdir. 2. soruda 48 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

4.15. OnbeĢinci Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.66. Biyoloji öğretmen adaylarının 4. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 4 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 39 32 6 77 106 7 267 28,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

14,6 12 2,2 28,8 39,7 2,6 100 

  

 

Tablo 4.66‟de biyoloji öğretmen adaylarının 4. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %28,8 oranında doğru cevap 

verilen 4. soruda doğru cevabı 77 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.67. Biyoloji öğretmen adaylarının 5. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 5 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 23 29 38 10 157 10 267 58,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

8,6 10,9 14,2 3,7 58,8 3,7 100 

  

 

Tablo 4.67‟de biyoloji öğretmen adaylarının 5. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %58,8 oranında doğru cevap 

verilen 5. soruda doğru cevabı 157 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.68. Biyoloji öğretmen adaylarının 6. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 6 

A B C D* E BoĢ Toplam Doğru cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 56 25 69 69 37 11 267 25,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

21 9,4 25,8 25,8 13,9 4,1 100 

  

 

Tablo 4.68‟de biyoloji öğretmen adaylarının 6. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %25,8 oranında cevap vermiĢlerdir. 6. soruda 69 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.69. Biyoloji öğretmen adaylarının 7. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 7 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 56 33 18 88 59 13 267 32,9 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

21 12,4 6,7 32,9 22,1 4,9 100 

  



  

Tablo 4.69‟de biyoloji öğretmen adaylarının 7. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %32,9 oranında doğru cevap 

verilen 7. soruda doğru cevabı 88 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

Tablo 4.70. Biyoloji öğretmen adaylarının 30. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 30 

A B* C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 3 173 26 26 33 6 267 64,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

1,1 64,8 9,7 9,7 12,4 2,2 100 

  

 

Tablo 4.70‟de biyoloji öğretmen adaylarının 30. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %64,8 oranında cevap vermiĢlerdir. 30. soruda 173 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

4.16. Onaltıncı Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.71. Biyoloji öğretmen adaylarının 8. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 8 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 29 58 127 30 13 10 267 47,6 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

10,9 21,7 47,6 11,2 4,9 3,7 100 

  

 

Tablo 4.71‟de biyoloji öğretmen adaylarının 8. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %47,6 oranında cevap vermiĢlerdir. 8. soruda 127 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir. 



 

 Tablo 4.72. Biyoloji öğretmen adaylarının 10 soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 10 

A B* C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 22 156 15 20 41 13 267 58,4 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

8,2 58,4 5,6 7,5 15,4 4,9 100 

  

 

Tablo 4.72‟de biyoloji öğretmen adaylarının 10. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %58,4 oranında doğru cevap 

verilen 10. soruda doğru cevabı 156 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.73. Biyoloji öğretmen adaylarının 20. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 20 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 58 36 40 37 71 25 267 26,6 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

21,7 13,5 15,0 13,9 26,6 9,4 100 

  

 

Tablo 4.73‟de biyoloji öğretmen adaylarının 20. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %26,6 oranında cevap vermiĢlerdir. 20. soruda 71 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.74. Biyoloji öğretmen adaylarının 27. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 27 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 106 78 27 21 25 10 267 39,7 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

39,7 29,2 10,1 7,9 9,4 3,7 100 

  

 

Tablo 4.74‟de biyoloji öğretmen adaylarının 27. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %39,7 oranında cevap vermiĢlerdir. 27. soruda 106 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

4.17. Onyedinci Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.75. Biyoloji öğretmen adaylarının 11. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 11 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 35 49 74 32 38 39 267 14,2 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

13,1 18,4 27,7 12 14,2 14,6 100 

  

 

Tablo 4.75‟de biyoloji öğretmen adaylarının 11. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %14,2 oranında cevap vermiĢlerdir. 11. soruda 38 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.76. Biyoloji öğretmen adaylarının 12. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 12 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 10 44 136 44 19 14 267 50,9 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

3,7 16,5 50,9 16,5 7,1 5,2 100 

  

 

Tablo 4.76‟de biyoloji öğretmen adaylarının 12. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. % 50,9 oranında doğru cevap 

verilen 12. soruda doğru cevabı 136 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

Tablo 4.77. Biyoloji öğretmen adaylarının 13. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 13 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 28 41 39 55 91 13 267 34,1 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

10,5 15,4 14,6 20,6 34,1 4,9 100 

  

 

Tablo 4.77‟de biyoloji öğretmen adaylarının 13. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %34,1 oranında cevap vermiĢlerdir. 13. soruda 91 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.78. Biyoloji öğretmen adaylarının 14. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 14 

A B* C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 36 92 77 27 8 27 267 34,5 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

13,5 34,5 28,8 10,1 3,0 10,1 100 

  



Tablo 4.78‟de biyoloji öğretmen adaylarının 14. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %34,5 oranında cevap vermiĢlerdir. 14. soruda 92 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.79. Biyoloji öğretmen adaylarının 16. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 16 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 72 50 41 50 35 19 267 27,0 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

27,0 18,7 15,4 18,7 13,1 7,1 100 

  

 

Tablo 4.79‟de biyoloji öğretmen adaylarının 16. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %27 oranında doğru cevap 

verilen 16. soruda doğru cevabı 72 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.80. Biyoloji öğretmen adaylarının 17. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 17 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 18 48 41 24 116 20 267 43,4 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

6,7 18 15,4 9 43,4 7,5 100 

  

 

Tablo 4.80‟de biyoloji öğretmen adaylarının 17. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %43,4 oranında doğru cevap 

verilen 17. soruda doğru cevabı 116 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 



 Tablo 4.81. Biyoloji öğretmen adaylarının 18. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 18 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 24 25 11 136 61 10 267 50,9 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

9 9,4 4,1 50,9 22,8 3,7 100 

  

 

Tablo 4.81‟de biyoloji öğretmen adaylarının 18. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %50,9 oranında cevap vermiĢlerdir. 18. soruda 136 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.82. Biyoloji öğretmen adaylarının 19. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 19 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 22 30 37 89 79 10 267 33,3 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

8,2 11,2 13,9 33,3 29,6 3,7 100 

  

 

Tablo 4.82‟de biyoloji öğretmen adaylarının 19. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %33,3 oranında cevap vermiĢlerdir. 19. soruda 89 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.83. Biyoloji öğretmen adaylarının 21. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 21 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 18 39 128 37 25 20 267 47,9 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

6,7 14,6 47,9 13,9 9,4 7,5 100 

  

 

Tablo 4.83‟de biyoloji öğretmen adaylarının 21. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %47,9 oranında doğru cevap 

verilen 21. soruda doğru cevabı 128 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

4.18. Onsekizinci Alt Probleme Ait Bulgular 

  

 Tablo 4.84. Biyoloji öğretmen adaylarının 15. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 15 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 25 29 55 86 63 9 267 20,6 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

9,4 10,9 20,6 32,2 23,6 3,4 100 

  

 

Tablo 4.84‟de biyoloji öğretmen adaylarının 15. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %20,6 oranında doğru cevap 

verilen 15. soruda doğru cevabı 55 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.85. Biyoloji öğretmen adaylarının 22. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 22 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 51 36 50 81 39 10 267 30,3 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

19,1 13,5 18,7 30,3 14,6 3,7 100 

  

 

Tablo 4.85‟de biyoloji öğretmen adaylarının 22. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %30,3 oranında cevap vermiĢlerdir. 22. soruda 81 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.86. Biyoloji öğretmen adaylarının 23. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 23 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 54 94 28 29 33 29 267 20,2 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

20,2 35,2 10,5 10,9 12,4 10,9 100 

  

 

Tablo 4.86‟de biyoloji öğretmen adaylarının 23. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %20,2 oranında doğru cevap 

verilen 23. soruda doğru cevabı 54 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.87. Biyoloji öğretmen adaylarının 24. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 24 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 76 39 35 39 58 20 267 28,5 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

28,5 14,6 13,1 14,6 21,7 7,5 100 

  



Tablo 4.87‟de biyoloji öğretmen adaylarının 24. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %28,5 oranında cevap vermiĢlerdir. 24. soruda 76 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.88. Biyoloji öğretmen adaylarının 25. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 25 

A B* C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 19 114 43 66 12 13 267 42,7 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

7,1 42,7 16,1 24,7 4,5 4,9 100 

  

 

Tablo 4.88‟de biyoloji öğretmen adaylarının 25. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %42,7 oranında cevap vermiĢlerdir. 25. soruda 114 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.89. Biyoloji öğretmen adaylarının 26. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 26 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 20 54 48 34 47 64 267 18,0 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

7,5 20,2 18,0 12,7 17,6 24,0 100 

  

 

Tablo 4.89‟de biyoloji öğretmen adaylarının 26. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %18 oranında doğru cevap 

verilen 26. soruda doğru cevabı 48 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 



 Tablo 4.90. Biyoloji öğretmen adaylarının 28. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 28 

A* B C D E BoĢ Toplam Doğru cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 216 22 11 16 1 1 267 80,9 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

80,9 8,2 4,1 6 0,4 0,4 100 

  

 

Tablo 4.90‟de biyoloji öğretmen adaylarının 28. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %80,9 oranında cevap vermiĢlerdir. 28. soruda 216 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.91. Biyoloji öğretmen adaylarının 29. soruyu doğru cevaplama frekansları ve 

seçenek yüzdeleri 

Soru 29 

A B C D E* BoĢ Toplam Doğru cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 2 3 20 25 214 3 267 80,1 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

0,7 1,1 7,5 9,4 80,1 1,1 100 

  

 

Tablo 4.91‟de biyoloji öğretmen adaylarının 29. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Biyoloji öğretmen adaylarının 

bu soruya %80,1 oranında cevap vermiĢlerdir. 29. soruda 214 öğrenci doğru cevabı 

iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.19. Ondokuzuncu Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.92. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 3. soruyu doğru cevaplama frekansları 

ve seçenek yüzdeleri 

Soru 3 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 7 4 7 11 7 1 37 18,9 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

18,9 10,8 18,9 29,7 18,9 2,7 100 

  

 

Tablo 4.92‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 3. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Pedagojik formasyon 

öğrencileri bu soruya %18,9 oranında cevap vermiĢlerdir. 3. soruda 7 öğrenci doğru 

cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

Tablo 4.93. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 9. soruyu doğru cevaplama frekansları 

ve seçenek yüzdeleri 

Soru 9 

A B C D* E BoĢ Toplam Doğru cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 2 1 3 20 8 3 37 54,1 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

5,4 2,7 8,1 54,1 21,6 8,1 100 

  

 

Tablo 4.93‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 9. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %54,1 oranında doğru cevap 

verilen 9. soruda doğru cevabı 20 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.20. Yirminci Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.94. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 1. soruyu doğru cevaplama frekansları 

ve seçenek yüzdeleri 

Soru 1 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 3 10 11 7 5 1 37 29,7 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

8,1 27 29,7 18,9 13,5 2,7 100 

  

 

Tablo 4.94‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 1. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Pedagojik formasyon 

öğrencileri bu soruya %29,7 oranında cevap vermiĢlerdir. 1. soruda 11 öğrenci doğru 

cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.95. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 2. soruyu doğru cevaplama frekansları 

ve seçenek yüzdeleri 

Soru 2 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 9 4 4 18 2 0 37 10,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

24,3 10,8 10,8 48,6 5,4 0 100 

  

 

Tablo 4.95‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 2. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %10,8 oranında doğru cevap 

verilen 2. soruda doğru cevabı 4 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.21. Yirmibirinci Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.96. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 4. soruyu doğru cevaplama frekansları 

ve seçenek yüzdeleri 

Soru 4 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 6 2 2 8 17 2 37 21,6 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

16,2 5,4 5,4 21,6 45,9 5,4 100 

  

 

Tablo 4.96‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 4. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Pedagojik formasyon 

öğrencileri bu soruya %21,6 oranında cevap vermiĢlerdir. 4. soruda 8 öğrenci doğru 

cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

Tablo 4.97. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 5. soruyu doğru cevaplama frekansları 

ve seçenek yüzdeleri 

Soru 5 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 1 1 3 0 30 2 37 81,1 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

2,7 2,7 8,1 0 81,1 5,4 100 

  

 

Tablo 4.97‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 5. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %81,1 oranında doğru cevap 

verilen 5. soruda doğru cevabı 30 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.98. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 6. soruyu doğru cevaplama frekansları 

ve seçenek yüzdeleri 

Soru 6 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 6 1 9 9 11 1 37 24,3 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

16,2 2,7 24,3 24,3 29,7 2,7 100 

  

 

Tablo 4.98‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 6. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Pedagojik formasyon 

öğrencileri bu soruya %24,3 oranında cevap vermiĢlerdir. 6. soruda 9 öğrenci doğru 

cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.99. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 7. soruyu doğru cevaplama frekansları 

ve seçenek yüzdeleri 

Soru 7 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 9 7 1 16 2 2 37 43,2 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

24,3 18,9 2,7 43,2 5,4 5,4 100 

  

 

Tablo 4.99‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 7. soruya ait cevap frekansları, 

seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Pedagojik formasyon 

öğrencileri bu soruya %43,2 oranında cevap vermiĢlerdir. 7. soruda 16 öğrenci doğru 

cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.100. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 30. soru doğru cevaplanma 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 30 

A B* C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 0 26 2 2 7 0 37 73,0 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

0 73,0 5,4 5,4 18,9 0 100 

  

 

Tablo 4.100‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 30. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %73 oranında doğru 

cevap verilen 30. soruda doğru cevabı 26 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

4.22. Yirmiikinci Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.101. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 8. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 8 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 3 10 20 3 0 1 37 54,1 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

8,1 27,0 54,1 8,1 0 2,7 100 

  

 

Tablo 4.101‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 8. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %54,1 oranında 

doğru cevap verilen 8. soruda doğru cevabı 20 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.102. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 10. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 10 

A B* C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 5 22 2 1 7 0 37 59,5 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

13,5 59,5 5,4 2,7 18,9 0 100 

  

 

Tablo 4.102‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 10. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %59,5 oranında 

doğru cevap verilen 10. soruda doğru cevabı 22 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.103. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 20. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 20 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 6 5 4 2 14 6 37 37,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

16,2 13,5 10,8 5,4 37,8 16,2 100 

  

 

Tablo 4.103‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 20. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Pedagojik 

formasyon öğrencileri bu soruya %37,8 oranında cevap vermiĢlerdir. 20. soruda 14 

öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.104. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 27. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 27 

A* B C D E BoĢ Toplam Doğru cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 16 10 6 3 1 1 37 43,2 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

43,2 27,0 16,2 8,1 2,7 2,7 100 

  



 

Tablo 4.104‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 27. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Pedagojik 

formasyon öğrencileri bu soruya %43,2 oranında cevap vermiĢlerdir. 27. soruda 16 

öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

4.23. Yirmiüçüncü Alt Probleme Ait Bulgular 

 

 Tablo 4.105. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 11. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 11 

A B C D E* BoĢ Toplam Doğru cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 3 3 8 6 13 4 37 35,1 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

8,1 8,1 21,6 16,2 35,1 10,8 100 

  

 

Tablo 4.105‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 11. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %35,1 oranında 

doğru cevap verilen 11. soruda doğru cevabı 13 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

Tablo 4.106. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 12. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 12 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 1 7 18 5 4 2 37 48,6 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

2,7 18,9 48,6 13,5 10,8 5,4 100 

  

 

Tablo 4.106‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 12. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Pedagojik 

formasyon öğrencileri bu soruya %48,6 oranında cevap vermiĢlerdir. 12. soruda 18 

öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  



 Tablo 4.107. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 13. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 13 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 4 4 5 6 13 5 37 35,1 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

10,8 10,8 13,5 16,2 35,1 13,5 100 

  

 

Tablo 4.107‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 13. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %35,1 oranında 

doğru cevap verilen 13. soruda doğru cevabı 13 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.108. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 14. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 14 

A B* C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 11 9 8 0 1 8 37 24,3 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

29,7 24,3 21,6 0 2,7 21,6 100 

  

 

Tablo 4.108‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 14. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %24,3 oranında 

doğru cevap verilen 14. soruda doğru cevabı 9 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

  

Tablo 4.109. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 16. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 16 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 10 9 8 4 4 2 37 27,0 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

27,0 24,3 21,6 10,8 10,8 5,4 100 

  



 

Tablo 4.109‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 16. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Pedagojik 

formasyon öğrencileri bu soruya %27 oranında cevap vermiĢlerdir. 16. soruda 10 

öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.110. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 17. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 17 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 5 8 1 4 18 1 37 48,6 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

13,5 21,6 2,7 10,8 48,6 2,7 100 

  

 

Tablo 4.110‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 17. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Pedagojik 

formasyon öğrencileri bu soruya %48,6 oranında cevap vermiĢlerdir. 17. soruda 18 

öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.111. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 18. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 18 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 3 3 3 23 3 2 37 62,2 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

8,1 8,1 8,1 62,2 8,1 5,4 100 

  

 

Tablo 4.111‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 18. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. % 62,2 oranında 

doğru cevap verilen 18. soruda doğru cevabı 23 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 



 

 Tablo 4.112. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 19. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 19 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 2 3 1 16 14 1 37 43,2 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

5,4 8,1 2,7 43,2 37,8 2,7 100 

  

 

Tablo 4.112‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 19. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %43,2 oranında 

doğru cevap verilen 19. soruda doğru cevabı 16 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.113. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 21. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 21 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 1 5 21 5 2 3 37 56,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

2,7 13,5 56,8 13,5 5,4 8,1 100 

  

 

Tablo 4.113‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 21. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Pedagojik 

formasyon öğrencileri bu soruya %56,8 oranında cevap vermiĢlerdir. 21. soruda 21 

öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.24. Yirmidördüncü Alt Probleme Ait Bulgular 

 

Tablo 4.114. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 15. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 15 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 4 2 10 5 15 1 37 27,0 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

10,8 5,4 27,0 13,5 40,5 2,7 100 

  

Tablo 4.114‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 15. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %27 oranında doğru 

cevap verilen 15. soruda doğru cevabı 10 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.115. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 22. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 22 

A B C D* E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 5 7 8 13 3 1 37 35,1 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

13,5 18,9 21,6 35,1 8,1 2,7 100 

  

 

Tablo 4.115‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 22. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Pedagojik 

formasyon öğrencileri bu soruya %35,1 oranında cevap vermiĢlerdir. 22. soruda 13 

öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 

 

 

 

 

 

 



 Tablo 4.116. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 23. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 23 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 6 16 2 6 3 4 37 16,2 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

16,2 43,2 5,4 16,2 8,1 10,8 100 

  

 

Tablo 4.116‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 23. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Pedagojik 

formasyon öğrencileri bu soruya %16,2 oranında cevap vermiĢlerdir. 23. soruda 6 

öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 Tablo 4.117. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 24. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 24 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 8 7 3 7 8 4 37 21,6 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

21,6 18,9 8,1 18,9 21,6 10,8 100 

  

 

Tablo 4.117‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 24. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %21,6 oranında 

doğru cevap verilen24 . soruda doğru cevabı 8 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.118. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 25. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 25 

A B* C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 2 24 5 3 2 1 37 64,9 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

5,4 64,9 13,5 8,1 5,4 2,7 100 

  



 

Tablo 4.118‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 25. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %64,9 oranında 

doğru cevap verilen 25. soruda doğru cevabı 24 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

Tablo 4.119. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 26. soru doğru cevaplanma 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 26 

A B C* D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 4 7 8 6 9 3 37 21,6 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

10,8 18,9 21,6 16,2 24,3 8,1 100 

  

  

Tablo 4.119‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 26. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. %21,6 oranında 

doğru cevap verilen 26. soruda doğru cevabı 8 kiĢi iĢaretlemiĢtir. 

 

 Tablo 4.120. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 28. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 28 

A* B C D E BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 30 2 2 3 0 0 37 81,1 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

81,1 5,4 5,4 8,1 0 0 100 

  

 

Tablo 4.120‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 28. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Pedagojik 

formasyon öğrencileri bu soruya %81,1 oranında cevap vermiĢlerdir. 28. soruda 30 

öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

 



 Tablo 4.121. Pedagojik formasyon öğrencilerinin 29. soruyu doğru cevaplama 

frekansları ve seçenek yüzdeleri 

Soru 29 

A B C D E* BoĢ Toplam 
Doğru 

cevap 

yüzdesi (%) 

Frekans 0 0 3 3 31 0 37 83,8 

Seçenek 

yüzdesi 

(%) 

0 0 8,1 8,1 83,8 0 100 

  

 

Tablo 4.121‟de pedagojik formasyon öğrencilerinin 30. soruya ait cevap 

frekansları, seçenek yüzdeleri ve doğru cevap yüzdeleri verilmiĢtir. Pedagojik 

formasyon öğrencileri bu soruya %83,8 oranında cevap vermiĢlerdir. 30. soruda 31 

öğrenci doğru cevabı iĢaretlemiĢtir.  

 

4.25. YirmibeĢinci ve Yirmialtıncı Alt Probleme Ait Bulgular 

 

Dört farklı öğrenim düzeyindeki öğrencilerin canlıların sınıflandırılmasına yönelik 

baĢarı ortalamaları lise öğrencilerinin 23,86, biyoloji bölümü öğrencilerinin 43,19, 

biyoloji öğretmen adaylarının 38,13 ve pedagojik formasyon öğrencilerinin 43,07 olarak 

bulunmuĢtur. Tablo 4.122‟de dört farklı öğrenim düzeyine iliĢkin betimsel analiz 

bulunmaktadır. 

 

Tablo 4.122. Dört farklı öğrenim düzeyine iliĢkin betimsel veriler 

  N X 

Std. 

Sp. 

Std. 

Hata 

95% Confidence Interval 

for Mean 

Minimum Maximum Alt Sınır Üst Sınır 

Lise 126 23,86 9,46 0,84 22,19 25,53 3,33 53,33 

B. B. 330 43,19 10,45 0,57 42,06 44,32 13,33 80 

B. Ö. 267 38,13 13,47 0,82 36,51 39,75 3,33 80 

P. F. 37 43,07 10,52 1,7 39,61 46,52 16,66 70 

Toplam 761 38,21 13,3 0,48 37,27 39,16 3,33 80 

          p* < .05 

           

 



Tablo 4.123. Dört farklı öğrenim düzeyine iliĢkin ANOVA verileri 

 

Kareler 

toplamı 
S. der. 

Kareler 

ortalaması 
F p* 

Gruplar arası 35053,205 3 11684,402 88,793 ,000 

Grup içi 99878,235 759 131,592     

Toplam 134931,44 762       

                       p* < .05 

 

Tablo 4.122 ve Tablo 4.123‟de görüldüğü gibi öğrenim düzeyi ile canlıların 

sınıflandırılmasına yönelik baĢarı ortalamaları arasında anlamlı bir fark bulunmuĢtur [F 

(3,759) = 88.793]. Anlamlı farkın hangi gruplar arasında olduğunu tespit etmek üzere 

Scheffe testi yapılmıĢtır. Scheffe testi sonuçlarına göre lise düzeyindeki öğrencilerin 

canlıların sınıflandırılmasına yönelik baĢarıları ile biyoloji bölümü öğrencilerinin 

canlıların sınıflandırılmasına yönelik baĢarı ortalamaları arasında biyoloji öğrencilerinin 

lehine anlamlı bir fark vardır (XfenbiybaĢ=43,19, XlisebaĢ=23,86). Lise düzeyindeki 

öğrencilerin canlıların sınıflandırılmasına yönelik baĢarıları ile biyoloji öğretmen 

adaylarının canlıların sınıflandırılmasına yönelik baĢarı ortalamaları arasında biyoloji 

öğretmen adayları lehine anlamlı bir fark vardır (XeğibiybaĢ=38,12, XlisebaĢ=23,86). Lise 

düzeyindeki öğrencilerin canlıların sınıflandırılmasına yönelik baĢarıları ile pedagojik 

formasyon öğrencilerinin canlıların sınıflandırılmasına yönelik baĢarı ortalamaları 

arasında pedagojik formasyon öğrencilerinin lehine anlamlı bir fark vardır 

(XpedforbaĢ=43,07, XlisebaĢ=23,86). Biyoloji bölümü öğrencilerin canlıların 

sınıflandırılmasına yönelik baĢarıları ile biyoloji öğretmen adaylarının canlıların 

sınıflandırılmasına yönelik baĢarı ortalamaları arasında biyoloji bölümü öğrencilerinin 

lehine anlamlı bir fark vardır (XfenbiybaĢ=43,19, XeğibiybaĢ=38,12). Biyoloji bölümü 

öğrencilerin canlıların sınıflandırılmasına yönelik baĢarıları ile pedagojik formasyon 

öğrencilerinin canlıların sınıflandırılmasına yönelik baĢarı ortalamaları arasında biyoloji 

bölümü öğrencilerinin lehine anlamlı bir fark vardır (XfenbiybaĢ=43,19, XpedforbaĢ=43,07). 

Biyoloji öğretmen adaylarının canlıların sınıflandırılmasına yönelik baĢarıları ile 

pedagojik formasyon öğrencilerinin canlıların sınıflandırılmasına yönelik baĢarı 

ortalamaları arasında pedagojik formasyon öğrencilerinin lehine anlamlı bir fark vardır 

(XpedforbaĢ=43,07, XeğibiybaĢ=38,12). Bu çalıĢmadaki etki büyüklüğü (eta square) .25 

olarak bulunmuĢtur. Cohen (1985)‟e göre bu değer büyük etki kategorisinde olmakla 



birlikte öğrencilerin canlıların sınıflandırılmasına yönelik baĢarılarına iliĢkin varyansın 

%25‟i öğrenim düzeyindeki farklılıklardan kaynaklanmaktadır. 

 

4.26. Yirmiyedinci Alt Probleme Ait Bulgular 

 

Bu alt problemde “Lise öğrencilerinin „Canlıların Sınıflandırılması‟ konusuna 

yönelik görüĢleri nelerdir?” sorusuna verdikleri cevaplara yer verilmiĢtir. Öğrencilerin 

bir kısmı konunun zevkli ancak karıĢık olduğunu, gruplamanın fazla olmasından dolayı 

öğrenmekte zorluk çektiklerini söylemiĢlerdir. Bir grup öğrenci ise ünitenin iĢlendiği 

sürenin yetersiz olduğunu söylemiĢlerdir. 

 

Fen Fakültesi Biyoloji Bölümü öğrencilerine „Canlıların Sınıflandırılması‟ 

konusuna yönelik görüĢleri alınmadan önce müfredatı bilip bilmedikleri sorulmuĢ ve 

müfredattan haberleri olmadığı öğrenilmiĢtir. Dersanede çalıĢanlar, yapılan 

değiĢiklikleri zümre toplantısında öğrendiklerini ve ders notlarındı diğer öğretmenlerin 

notlarından yararlandıklarını belirtmiĢlerdir. 

 

 „Canlıların Sınıflandırılması‟ konusunda Eğitim Fakültesi Biyoloji Öğretmenliği 

öğrencileri, MEB kitabının yeterli olmadığını söylemiĢlerdir. Verilen etkinliklerin 

yetersiz olduğunu ve revize edilmesi gerektiğini söylemiĢlerdir. Yeni etkinlikler 

hazırlanırken de görselliğin ve temasın yani yaparak- yaĢayarak öğrenmenin ön planda 

olduğu etkinliklerin hazırlanabileceğini belirtmiĢlerdir. 

 

Gazi Üniversitesi Pedagojik Formasyon öğrencilerine „Canlıların 

Sınıflandırılması‟ konusuna yönelik görüĢleri sorulduğunda, sınıflandırma basamakları 

anlatılırken öğrencinin konuyu tam anlamlandıramadığı ve karıĢtırdığı söylenmiĢtir. 

Ayrıca canlı grupları anlatılırken verilen alemler ve alt grupların bazı özellikleri sonraki 

konularda görecekleri terimleri içerdiği için öğrencilerin anlamakta zorluk yaĢandığını 

belirtmiĢlerdir. 

 

 

 



 

 

V. BÖLÜM 

 

 

SONUÇLAR ve ÖNERĠLER 

 

 

Bu bölümde, önceki bölümde açıklanan bulgulara dayalı olarak ulaĢılan sonuçlar, 

bu sonuçlar doğrultusunda geliĢtirilen öneriler yer almaktadır. 

 

5.1. Sonuç 

 

AraĢtırmanın problem cümleleri “ÇeĢitli öğrenim düzeyindeki öğrencilerin 9. 

Sınıf öğretim programında yer alan „Canlıların Sınıflandırılması‟ ünitesindeki öğrenim 

düzeyine göre her bir soruya doğru cevap veren öğrencilerin baĢarı yüzdeleri ne 

kadardır?, her bir öğrenim düzeyindeki öğrencilerin canlıların sınıflandırılmasına 

yönelik baĢarı ortalamaları arasında fark var mıdır? ve her bir öğrenim düzeyinde 

öğrenim gören öğrencilerin „Canlıların Sınıflandırılması‟ konusuna yönelik görüĢleri 

nelerdir?” Ģeklinde ifade edilmiĢtir. 

 

Öğrencilerinin canlıların sınıflandırılmasına yönelik baĢarılarını ölçmek için 

baĢarı ölçeği uygulanmıĢtır. Uygulanan testler sonucunda öğrenci baĢarı ortalamalarının 

düĢük olduğu, %50 baĢarı gösteremedikleri gözlenmiĢtir. Bu sonuçlara Tablo 5.1‟de yer 

verilmiĢtir. 

 

Tablo 5.1. Dört farklı öğrenim düzeyindeki öğrencilerin baĢarı ortalamaları 

 

 

 

 

 

 

Öğrenim Düzeyleri  N X Std. Sp. 

Lise 126 23,86 9,46 

Biyoloji Bölümü 330 43,19 10,45 

Biyoloji Öğretmenliği 267 38,13 13,47 

Pedagojik Formasyon 37 43,07 10,52 



Bu sonuçlara göre, öğrencilerin „Canlıların Sınıflandırılması‟ konusunda baĢarısız 

oldukları görülmektedir.  

 

 Lise öğrencilerinin “Canlıların Sınıflandırılması” ile ilgili bilgi testine 

verdikleri cevapların geneline bakıldığında yüzde frekanslarının düĢük olduğu 

görülmüĢtür. Alemler arasında en yüksek baĢarı oranı hayvanlarda 

görülmüĢtür. Ancak bu oran en yüksek %46,8‟de kalmıĢtır.  

 

 Biyoloji bölümü, biyoloji öğretmen adayları ve pedagojik formasyon alan 

öğrencilerin baĢarı düzeyleri istenilen seviyede değildir. Biyoloji bölümü ve 

pedagojik formasyon alan öğrencilerin %50 ve üzerinde baĢarı gösterdikleri 10 

soru bulunmaktadır.  

 

 Biyoloji bölümü öğrencileri bakterilerle ilgili sorulan iki sorudan birinde 

%65,5 oranında baĢarı göstermiĢtir. Arkelerle ilgili iki soruda düĢük baĢarı 

gösteren grup, protista ile ilgili beĢ sorudan ikisinde baĢarı göstermiĢtir. 

 

Öğrencilerinin baĢarılarının düĢük olmasının nedeninin, canlılarla ilgili verilen 

özellikleri tam anlamlandıramadıkları, alemlerin birbirinden ayıramamaları ve canlıların 

hangi alemde yer aldıklarını ayırmakta zorluk yaĢamalarından kaynaklandığı 

söylenebilir. 

 

5.2. Öneriler 

 

AraĢtırmadan elde edilen bulgular ıĢığında aĢağıdaki önerilerde bulunulabilir: 

 

 Biyoloji dersi görsel materyal kullanımına en uygun derslerden biridir. 

“Canlıların Sınıflandırılması” konusunda öğrencilerin öğrenmelerini daha anlamlı ve 

kalıcı hale getirmek için öğretmenlerin kullandıkları yöntem ve teknikler 

çeĢitlendirilmelidir. Teknoloji çağında artık birçok görsel materyale ulaĢmak 

mümkündür. Öğrencilere konuyu anlatırken resim, video gibi görsel materyallerden 

yararlanarak bilginin anlamlı ve kalıcı halde öğrenilmesi sağlanabilir. 

 



 Canlı gruplarına ait verilen özelliklerin öğrenci seviyesine uygun olarak 

seçilmesi öğrencilerin ezbere dayalı öğrenmelerini engeller. Kavram haritaları 

yardımıyla öğrencilere, öğrenecekleri bilgileri kodlamalarında kolaylık sağlamak 

öğrencileri ezberden uzak tutar ve kavram yanılgılarını engelleyebilir.  

 

 Canlıların sınıflandırılmasına yönelik öğretim etkinlikleri planlanırken botanik 

bahçeleri ve hayvanat bahçelerine yapılacak gezilere de yer verilmelidir.  

 

 Bu çalıĢmada canlıların sınıflandırılması konusunda öğrenci baĢarıları görüĢleri 

üzerinde durulmuĢtur. ÇalıĢma farklı değiĢkenler kullanılarak geliĢtirilebilir. 
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EK-1 

 

CANLILARIN SINIFLANDIRILMASINA YÖNELĠK BAġARI TESTĠ 

 

1. Bilimsel sınıflandırmada canlılar bakteriler, arkeler, protista, mantarlar, bitkiler ve 

hayvanlar olmak üzere 6 alem içinde sınıflandırılırlar. 

 

Buna göre aĢağıda ökaryotlarla ilgili verilen özelliklerden hangisi arkeler ve 

ökaryotlarda ortaktır? 

 

A) Ökaryotların hücre kalıtsal materyali bir zarla çevrilidir 

B) Ökaryotlarda zarla çevrili organel bulunur 

C) Ökaryorların DNAlarında histon proteinleri bulunur  

D) Ökaryotların hücre zarını oluĢturan yağlar ester bağları ile bağlanmıĢtır 

E) Ökaryotların bazılarında selüloz veya kitinden oluĢan hücre duvarı bulunur 

 

 

2. Arkelerle ilgili aĢağıda verilen bilgilerden hangisi bakteriler ve ökaryotlar için 

ortaktır? 

 

A) Arkelerin hücre zarında bulunan yağ tabakası yağ asitleri içermez 

B) Arkelerin hücre zarı tek tabakalı lipit içermektedir 

C) Arkelerin hücre duvarında peptidoglikan yerine ağırlıklı protein bulunur 

D) Arkelerin hücre zarının her iki yüzeyi hidrofilik, iç kısmı ise hidrofobik 

özelliktedir 

E) Arkeler yüksek tuz, sıcaklık gibi ekstrem koĢullara dayanıklıdır 

  

 

3. I.  Elektron kaynağı olarak su kullanırlar 

      II.  Havadaki serbest azotu toprağa bağlayarak topraktaki azotu zenginleĢtirirler 

      III.  Fotosentez sonucunda kükürt üretirler 

 

Yukarıda verilen bilgilerden hangileri siyanobakterilerin özellikleridir? 

 

A) Yalnız I   B) Yalnız III   C) I ve II  

D) II ve III   E) I, II ve III 

 

 

4. AĢağıdakilerden hangisi yeĢil alglere ait özelliklerden biri değildir? 
 

A) Selüloz hücre duvarı bulundurma 

B) NiĢasta depo edebilme 

C) Fotosentez yapabilme 

D) Olgun hücrelerinin 2n kromozoma sahip olması  

E) Metagenezle üreme 

 

 

 

 



5. Afrika uyku hastalığına neden olan ve Çeçe Sineği ile taĢınan organizma 

aĢağıdaki canlı gruplarından hangisine aittir? 

 

A) Radiolaria  B) Foraminifera  C) Noctiluca   

D) Gonyaulax  E) Tripanosoma  

 

 

6.  I. Stigma kırmızı ya da turuncu renklidir 

     II.  Etrafında pelikula adı verilen sert bir yapı bulunur 

     III.  Hücre yüzeyinde çok sayıda sil bulunmaktadır 

     IV.  Hücre içine giren fazla suyu osmozla dıĢına atarlar 

 

Yukarıda verilen özelliklerden hangileri öglenaya aittir? 

 

A) I ve II   B) I, II ve III   C) I, III ve IV   

D) II, III ve IV  E) I, II, III ve IV 

 

 

7. 

I 

Kontraktil 

koful 

II 

Fotosentez 

III 

Pseudopod 

IV 

Ribozom 

V 

Metagenez 

VI 

Besin kofulu 

 

Yukarıda numaralarla verilen yapı veya olaylardan hangileri sporlulara aittir? 

 

A) I – IV   B) I – VI  C) II - III 

D) IV – V    E) V – VI 

 

 

8. Bitkisel parazitlikle ilgili olarak aĢağıda verilen ifadelerden hangisi yanlıĢtır? 

 

A) Bitkisel tam parazitler klorofil taĢımazlar 

B) Yarı parazit bitkiler organik maddeleri dıĢarıdan hazır alırlar 

C) Tam parazit bitkiler konak canlıdan sadece organik madde emer  

D) Yarı parazit bitkiler konak canlının odun borularından inorganik madde alır 

E) Bitkisel parazitlerin kök sistemi emeçlere dönüĢmüĢtür 

 

 

9. Bakterileri sınıflandırma yöntemlerinden birisi de Gram boyama yöntemidir. 

Gram(+) olarak adlandırılan bakteriler boyama yönteminde kullanılan kristal viyole 

boyasını içeri alır ve mor renk boyanır. Mor renkli uygulamadan sonra alkolle 

muamele edildiğinde mor boyayı hücre duvarından dıĢarı bırakan ve ikinci 

damlatılan safranin boyayla boyanarak pembe rengi alan bakteriler ise Gram(-) 

bakteriler olarak adlandırılmaktadır. 

 

Yukarıda verilenlere göre Gram(+) ve Gram(-) bakterilerin farklı renkte 

gözükmelerinin nedeni aĢağıdakilerden hangisinde verilmiĢtir? 

 



A) Kristal viyole boyasının pH‟sının düĢük olması 

B) Gram(-) bakterilerdeki peptidoglikan sadece safranine bağlanması 

C) Gram(+) bakterilerdeki proteinlerin kristal viyoleye bağlanması 

D) Gram(+) bakterilerde peptidoglikan tabakasının kalın, Gram(-)‟lerde ince olması 

E) Gram(+) bakterilerin hücre zarının çift sıra lipit tabakasından, Gram(-) lerin tek 

sıra lipit tabakasından oluĢması 

 

 

10.  I. Kitinden oluĢmuĢ hücre duvarı 

       II. Hetetrof beslenme 

       III. Yapılarında hif bulundurma 

       IV. Amiplere benzer hareket etme 

       V. Spor oluĢturma 

 

Yukarıda verilen cıvık mantarlar ve mantarlarla ilgili özellikler aĢağıdakilerden 

hangisinde doğru gruplanmıĢtır? 

 

 Cıvık mantarlar Mantarlar 

A)  II – III – IV    I – II – IV  

B)  II – IV – V    I – II – III – V   

C)  I – II – V    I – II – V  

D)  I – III – V    II – IV – V  

E)  II – III – IV    II – III – IV – V  

 

 

11. Karbon depoları olan turbalıklar, yeryüzünün atmosferik CO2 konsantrasyonlarının 

ve dolayısıyla iklimin kararlı duruma getirilmesinde önemli rol oynar. 

 

Buna göre parçalanmamıĢ yoğun organik madde yığını olan turbayı meydana 

getiren bitkiler aĢağıdaki bitki gruplarından hangisinde bulunur? 

 

A) Monokotiller 

B) Dikotiller 

C) Açık tohumlular 

D) Damarlı tohumsuz bitkiler 

E) Damarsız tohumsuz bitkiler  

 

 

12. Karayosunlarının gövdelerinin diğer bitki gruplarına göre daha basit ve 

çoğunun sadece birkaç santim olmasının temel nedeni aĢağıdakilerden 

hangisidir? 

 

A) Metagenez yoluyla üremeleri 

B) Nemli ortamlarda ve su kenarlarında yaĢamaları 

C) OdunlaĢmıĢ iletim dokularının yokluğu  

D)YaĢam döngülerinde n kromozomlu evrenin 2n kromozomlu evreye baskın 

olması 

E) Rizom adı verilen toprak altı gövdeye sahip olmaları 

 

 



13. Gingko, mavi ladin ve ardıç gibi bitkilerde aĢağıdaki özelliklerin hangisi 

bulunmaz? 

 

A) Enine kalınlaĢma 

B) Herdem yeĢil olma 

C) Stomaların yaprakların iç kısmında olması 

D) Çok çenekli olma 

E) Tohumların meyve içinde korunması  

 

 

14.  I. Çift döllenme gözlenir 

       II. Çenek sayısı 2‟den çoktur 

       III. Yaprakları iğne Ģeklindedir 

       IV. Besi doku (endosperm) 3n kromozomludur 

       V. Gerçek çiçekleri yoktur 

       VI. Çimlenme sırasında çenekler toprak altında kalır 

       VII. Yumurtalık geliĢerek meyveyi oluĢturur 

 

Yukarıda verilen özelliklerden kaç tanesi açık tohumlulara aittir? 

 

A) 3  B) 4   C) 5  D) 6  E) 7 

 

 

15. AĢağıda verilen canlı-özellik eĢleĢtirmelerinden hangisi yanlıĢtır? 

 

A) Hidra – Ağ Ģeklinde düzenlenmiĢ sinir sistemi 

B) Hidra – Tentaküller  

C) Süngerler – IĢınsal simetri  

D) Süngerler – Spikula  

E) Deniz anası – Metagenez  

 

 

16. 

 

 

 

 

 

Yukarıdaki tabloda monokotiledon ve dikotiledon bitki gruplarına ait örnekler 

verilmiĢtir.  

 

Buna aĢağıda verilen bitki grubu-örnek eĢleĢtirmelerinden hangisi doğrudur? 

 

 Monokotiledon  Dikotiledon 

A) I – IV – VI – VII    II – III – V – VIII  

B) I – III – VIII     II – IV – V – VI – VII  

C) II – V – VII – VIII   I – III – IV – VI  

D) IV – V – VI – VII    I – II – III - VIII 

E) II – III – V – VII    I – IV – VI – VIII  

 

I 

Pırasa 

II 

Kaktüs 

III 

Nane 

IV 

Zambak 

V 

Gül 

VI 

Lale 

VII 

Orkide 

VIII 

Ayçiçeği 



17. Tohum taslaklarını, meyve yapraklarının üst yüzeyinde bulunduran bir bitki, 

aĢağıdaki grupların hangisine ait olabilir?  

 

A) Kara yosunları 

B) Çift çenekli bitkiler 

C) Eğrelti otları 

D) Tek çenekli bitkiler 

E) Açık tohumlu bitkiler 

 

 

18. Üreme amacıyla kozalak oluĢturan bitkiler grubu ile ilgili, 

 

I.   Yılın her mevsimi yeĢil renklidirler 

II.  Bütün türleri çok yıllık ve odunsudur 

III. Bir çenekliler ve iki çenekliler olarak iki alt gruba ayrılırlar 

 

bilgilerinden hangileri doğrudur? 

 

A) Yalnız I 

B) Yalnız II 

C) Yalnız III 

D) I ve II  

E) I, II ve III 

 

 

19. AĢağıda verilen resim-açıklama eĢleĢtirmelerinden hangisi yanlıĢtır? 

 

A) Paralel damarlanma  → Monokotiledon       

 

B) Saçak kök  → Monokotiledon 

 

C)  Ġletim demetleri düzgün → Dikotiledon 

 

D)  Petal 4 veya 5‟in katı → Monokotiledon  

 

E)  Palmiye → Monokotiledon 



 

 

20. Miselyumun ipliksi yapıda oluĢuyla ilgili adaptasyonun avantajı baĢlıca 

aĢağıdakilerden hangisi ile iliĢkilidir? 

 

A) Diğer organizmalarla parazit olarak yaĢama yeteneği 

B) Çevresel değiĢiklikler oluĢuncaya kadar eĢeyli üremenin ertelenmesi 

C) Karasal ortamların tümünde yaĢama potansiyeli 

D) Farklı çiftleĢme tipleri arasında artan temas olasılığı 

E) Absorbsiyonla beslenmek için uyum sağlamıĢ geniĢ bir yüzey  

 

 

21. Bitkiler aleminde bulunan canlıların bazı genel özellikleri Ģunlardır: 

 

- Köklerden alınan su ve minerallerin odun boruları ile yapraklara taĢınması  

- Kambiyuma sahip olma 

- Tohum taslaklarının ovaryum tarafından örtülmesi 

 

Bu özelliklerden hangileri aĢağıdaki bitki gruplarının tüm üyelerinde 

bulunur? 

 

A) Çiçeksiz bitkiler 

B) Tek çenekliler 

C) Çift çenekli bitki 

D) Açık tohumlular 

E) Damarlı çiçeksiz bitki 

 

 

22. Memeliler ve günümüzde yaĢayan kuĢların birlikte paylaĢmadıkları özellik 

aĢağıdakilerden hangisidir? 

 

A) Sabit vücut sıcaklığı 

B) Sürüngenlerden köken almaları 

C) Ġçi boĢ dorsal bir sinir kordonu 

D) ÇeĢitli yiyecekler için özelleĢmiĢ diĢler  

E) Bazı türlerde uçma yeteneğinin varlığı 

 

 

23. Oldukça çeĢitli gruplar içermesine karĢın, Sölenterler üyelerinin hepsi, 

aĢağıdaki özelliklerden hangisiyle karakterize edilir? 

 

A) Gastrovasküler boĢluk  

B) Medüz ve polip evrelerinin birbirini izlemesi 

C) Kısmen baĢ oluĢumu 

D) Mezoderm kökenli kas doku 

E) EĢeysiz üremenin tamamen ortadan kalkmıĢ olması 

 

 

 

 



24. Salyangoz, midye ve ahtapot aĢağıdaki özelliklerden hangisini paylaĢır? 

 

A) Manto  

B) Radula 

C) Solungaç 

D) Embriyonik torsiyon 

E) Kapalı dolaĢım sistemi 

 

 

25. Dünyada yaĢayan hayvan türleri içinde en büyük canlı grubu olan eklem 

bacaklılarla ilgili aĢağıda verilen özelliklerden hangisi yanlıĢtır? 

 

A) DıĢ iskelete sahiptir 

B) ÖzelleĢmiĢ boĢaltım organları yoktur  

C) Duyu organları iyi geliĢmiĢtir 

D) Yavrular geliĢim dönemlerinde baĢkalaĢım geçirir 

E) Segmentli yapıya sahiptir 

 

 

26. I. Karides 

      II. Çekirge 

      III. Kene 

      IV. Termit 

      V. Akrep 

      VI. Helikopter böceği 

 

Yukarıda verilen canlılardan hangileri böcekler grubuna aittir? 

 

A) I – V – VI  

B) II – III – V  

C) II – IV – V  

D) III – IV – V  

E) I – III – VI  

 

 

27. Bol yağıĢlı bir günün ardından ormanda yürüyüĢe çıkan bir çocuk çürümekte olan 

yaprakların üzerinde parlak renkli ve küflere benzeyen yapılar görmüĢtür. Çocuğun 

gördüğü bu organizma aĢağıdakilerden hangisi olabilir? 

 

A) Cıvık mantar  

B) Mantar  

C) Alg 

D) Foraminifera 

E) Diyatom 

 

 

 

 

 

 



28. AĢağıda verilen canlılardan hangileri balıklar grubuna aittir? 

         

A) Levrek - vatoz 

B) Levrek - balina 

C) Balina – fok  

D) Vatoz - fok 

E) Penguen - kaplumbağa 

 

 

29. AĢağıda verilen canlılardan hangileri memeliler grubuna aittir? 

         

A) BaykuĢ – kaplumbağa 

B) Balina – levrek - vatoz 

C) BaykuĢ – penguen - yarasa 

D) Fok – penguen - balina 

E) Balina- yarasa- maymun- fok  

 

 

30. 

  

       
 

          Radiolaria              Euplotes           Diyatom 

 

        
 

            Stentor          Foraminifera        Paramecium 

 

Yukarıda resmi verilen canlılardan hangileri silliler grubuna girer? 

 

A) Radiolaria- Stentor- Diyatom 

B) Stentor- Euplotes- Paramecium 

C) Radiolaria- Euplotes- Foraminifera 

D) Diyatom- Foraminifera- Paramecium 

E) Stentor- Diyatom- Paramecium 


